

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللّٰهُ بِبَدْرِ وَاَنْتُمْ اَذِلَّةٌ

جلد  
63

ہفت روزہ

شماره  
26

قادیان

شرح چندہ

سالانہ 550 روپے

بیرونی ممالک

بذریعہ ہوائی ڈاک

50 پائونڈ یا 80 ڈالر

امریکن

80 کینیڈین ڈالر

یا 60 یورو



The weekly

Qadian

www.akhbarbadrqadian.in

27 شعبان 1435 ہجری / 26 اگست 1393ء / 26 جون 2014ء

اخبار احمدیہ

قادیان دارالامان : سیدنا حضرت امیر  
المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ  
بصرہ العزیز اللہ تعالیٰ کے فضل سے بخیر و  
عافیت ہیں۔ الحمد للہ۔ احباب کرام حضور  
انور کی صحت و تندرستی، درازی عمر، مقاصد  
عالیہ میں کامیابی اور خصوصی حفاظت کے  
لئے دُعائیں جاری رکھیں۔ اللہ تعالیٰ حضور  
انور کا ہر آن حافظ و ناصر ہو اور تائید و نصرت  
فرمائے۔ آمین۔

اللہم اید امامنا بروح القدس  
وبارك لنا فی عمرہ وامرہ۔

## اے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو! تم پر روزے اسی طرح فرض کر دئے گئے ہیں جس طرح تم سے پہلے لوگوں پر فرض کئے گئے تھے تاکہ تم تقویٰ اختیار کرو

ترجمہ: ”حضرت ابوہریرہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا: جو  
مغض جھوٹ بولنے اور جھوٹ پر عمل کرنے سے اجتناب نہیں کرتا اللہ تعالیٰ کو اس کے بھوکا پیاسا رہنے کی کوئی  
ضرورت نہیں یعنی اس کا روزہ بیکار ہے۔“

عَنْ اَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ قَالَ: قَالَ رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: قَالَ اللهُ  
عَزَّ وَجَلَّ: كُلُّ عَمَلِ ابْنِ آدَمَ لَهُ اِلَّا الصَّيَامَ فَاِنَّهُ لِي وَاَنَا اجْرِي بِهِ. وَالصَّيَامُ جُنَّةٌ فَاِذَا  
كَانَ يَوْمٌ صَوْمُهُمْ اَحَدٌ كُمْ فَلَا يَزُفْتُ وَلَا يَضَعْتُ فَاِنْ سَابَّهٖ اَحَدٌ اَوْ قَاتَلَهُ فَلْيَقُلْ: اِنِّي  
صَائِمٌ وَالَّذِي نَفْسُ مُحَمَّدٍ بِيَدِهِ لَخَوْفٌ لِّمَنْ الصَّائِمِ اَنْ يَّطْبِقَ عَلَيْهِ عَذَابُ اللهِ مِنْ رَجْحِ الْمِسْكِ.  
لِلصَّائِمِ فَرْحَتَانِ يَفْرَحُهُمَا اِذَا افْطَرَ فَرِحَ وَاِذَا لَقِيَ رَجِحَهُ فَرِحَ بِصَوْمِهِ.

(بخاری کتاب الصوم باب هل يقول اني صائم اذا شئتم)  
ترجمہ: حضرت ابوہریرہ بیان کرتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اللہ تعالیٰ فرماتا ہے انسان کے  
سب کام اس کے اپنے لئے ہیں۔ مگر روزہ میرے لئے ہے اور میں خود اسکی جزاؤں کا یعنی اسکی انیسکی کے  
بدل میں اسے اپنا دیدار نصیب کروں گا۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے روزہ ڈھال ہے، قسم میں سے جب کسی کا روزہ  
ہو تو نہ وہ بیہودہ باتیں کرے نہ شعور و شر کرے اگر اس سے کوئی گالی گلوچ ہو یا لڑے جھگڑے تو وہ جواب میں  
کہے کہ میں نے تو روزہ رکھا ہوا ہے۔ قسم ہے اس ذات کی جس کے قبضہ قدرت میں محمد کی جان ہے روزے دار  
کے منہ کی بول اللہ تعالیٰ کے نزدیک کستوری سے بھی زیادہ پاکیزہ اور خوشگوار ہے۔ کیونکہ اس نے اپنا یہ حال خدا  
تعالیٰ کی خاطر کیا ہے۔ روزہ دار کے لئے دو خوشیاں مقدر ہیں ایک خوشی اسے اس وقت ہوتی ہے جب وہ روزہ  
افطار کرتا ہے اور دوسری اس وقت ہوتی ہے جب روزے کی وجہ سے اللہ تعالیٰ کی ملاقات نصیب ہوگی۔

### فرمان حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

”روزہ کی حقیقت سے بھی لوگ ناواقف ہیں۔ اصل یہ ہے کہ جس ملک میں انسان جاتا نہیں اور جس عالم  
سے واقف نہیں اس کے حالات کیا بیان کرے۔ روزہ اتنا ہی نہیں کہ اس میں انسان بھوکا پیاسا رہتا ہے بلکہ اس  
کی ایک حقیقت اور اس کا اثر ہے جو تجربہ سے معلوم ہوتا ہے۔ انسانی فطرت میں ہے کہ جھگڑا کرتا ہے اسے  
قدرت پر کینہ نفس ہوتا ہے اور کشتی تو تیں بڑھتی ہیں۔ خدا تعالیٰ کا منشاء اس سے یہ ہے کہ ایک غذا کو کم کرو اور دوسری  
کو بڑھاؤ۔ ہمیشہ روزہ دار کو یہ مد نظر رکھنا چاہئے کہ اس سے اتنا ہی مطلب نہیں ہے کہ بھوکا رہے بلکہ اسے چاہئے  
کہ خدا تعالیٰ کے ذکر میں مصروف رہے تاکہ محتفل اور انتظاع حاصل ہو۔ پس روزہ سے یہی مطلب ہے کہ  
انسان ایک روٹی کو چھوڑ کر جو صرف جسم کی پرورش کرتی ہے دوسری روٹی کو حاصل کرے جو روح کی تسلی اور دوسری  
کا باعث ہے اور جو لوگ محض خدا کے لئے روزے رکھتے ہیں اور روزے رسم کے طور پر نہیں رکھتے انہیں چاہئے  
کہ اللہ تعالیٰ کی حمد اور تسبیح اور تہلیل میں لگے رہیں جس سے دوسری غذا انہیں مل جاوے۔“

(ملفوظات جلد پنجم صفحہ 1102 ایڈیشن 2003ء)

### ارشاد باری تعالیٰ

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ  
لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ ۝ أَيَّامًا مَّعْدُودَاتٍ ۚ فَمَن كَانَ مِنكُم مَّرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ  
أُخْرٍ ۚ وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَهُ فِدْيَةٌ طَعَامًا مَّسْكِينٍ ۚ فَمَن تَطَوَّعَ خَيْرًا فَهُوَ خَيْرٌ لَّهُ ۚ وَأَن  
تَصُومُوا خَيْرٌ لَّكُمْ إِن كُنتُمْ تَعْلَمُونَ ۝ شَهْرُ رَمَضَانَ الَّذِي أُنزِلَ فِيهِ الْقُرْآنُ هُدًى  
لِّلنَّاسِ وَبَيِّنَاتٍ مِّنَ الْهُدَى وَالْفُرْقَانِ ۚ فَمَن شَهِدَ مِنْكُمُ الشَّهْرَ فَلْيَصُمْهُ ۚ وَمَن كَانَ  
مَرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِّنْ أَيَّامٍ أُخْرٍ ۚ يُرِيدُ اللهُ بِكُمُ الْيُسْرَ وَلَا يُرِيدُ بِكُمُ  
الْعُسْرَ ۚ وَلِتُكْمِلُوا الْعِدَّةَ وَلِتُكَبِّرُوا اللَّهَ عَلَىٰ مَا هَدَاكُمْ وَلَعَلَّكُمْ تَشْكُرُونَ ۝ وَإِذَا سَأَلَكَ  
عِبَادِي عَنِّي فَإِنِّي قَرِيبٌ ۚ أُجِيبُ دَعْوَةَ الدَّاعِ إِذَا دَعَانِ ۚ فَلْيَسْتَجِيبُوا لِي وَلْيُؤْمِنُوا بِي  
لَعَلَّهُمْ يَرْشُدُونَ ۝ (سورة البقرہ: 183-184)

ترجمہ: اے وہ لوگو جو ایمان لائے ہو! تم پر روزے اسی طرح فرض کر دئے گئے ہیں جس طرح تم سے  
پہلے لوگوں پر فرض کئے گئے تھے تاکہ تم تقویٰ اختیار کرو۔ گنتی کے چند دن ہیں۔ پس جو بھی تم میں سے مریض ہو  
یا سفر پر ہو تو اسے چاہئے کہ وہ اتنی مدت کے روزے دوسرے ایام میں پورے کرے۔ اور جو لوگ اس کی  
طاقت رکھتے ہوں ان پر فدیہ ایک مسکین کو کھانا کھلانا ہے۔ پس جو کوئی بھی نفل نیکی کرے تو یہ اس کے لئے بہت  
اچھا ہے۔ اور تمہارا روزہ رکھنا تمہارے لئے بہتر ہے اگر تم علم رکھتے ہو۔

ترجمہ: رمضان کا مہینہ وہ مہینہ ہے جس میں قرآن انسانوں کے لئے ایک عظیم ہدایت کے طور پر اتارا  
گیا اور ایسے کھلے نشانات کے طور پر جن میں ہدایت کی تفصیل اور حق و باطل میں فرق کر دینے والے امور  
ہیں۔ پس جو بھی تم میں سے اس مہینے کو دیکھے تو اس کے روزے رکھے اور جو مریض ہو یا سفر پر ہو تو گنتی پوری  
کرنا دوسرے ایام میں ہوگا۔ اللہ تمہارے لئے آسانی چاہتا ہے اور تمہارے لئے تنگی نہیں چاہتا اور چاہتا  
ہے کہ تم (سہولت سے) گنتی کو پورا کرو اور اس ہدایت کی بنا پر اللہ کی بڑائی بیان کرو جو اس نے تمہیں عطا کی  
اور تاکہ تم شکر کرو۔ اور جب میرے بندے تجھ سے میرے متعلق سوال کریں تو یقیناً میں تم پر ہوں۔ میں  
دعا کرنے والے کی دعا کا جواب دیتا ہوں جب وہ مجھے پکارتا ہے۔ پس چاہئے کہ وہ بھی میری بات پر لبیک  
کہیں اور مجھ پر ایمان لائیں تاکہ وہ ہدایت پائیں۔

### احادیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

”عَنْ اَبِي هُرَيْرَةَ رَضِيَ اللهُ عَنْهُ قَالَ: قَالَ النَّبِيُّ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: مَنْ لَعَنَ يَدَّ  
قَوْلِ الرَّؤُوفِ وَالْعَبَلِ بِهِ فَلْيَسِّرْ لِلَّهِ حَاجَّةً فِى اَنْ يَّذِيْعَ طَعَامَهُ وَيَشْرَبَ اَيْتَهُ۔“

(بخاری کتاب الصوم باب من لم يدع قول الزور والعمل به)

## حضرت بانی جماعت احمدیہ اور مقدس افراد خاندان پر اخبار ”منصف“ حیدرآباد کے اعتراضات کا جواب

قسط:  
24

روزنامہ ”منصف“ حیدرآباد میں حضرت بانی جماعت احمدیہ اور مقدس افراد خاندان کے خلاف افتر اور بہتان طراز یوں پر مشتمل دلازار مضامین جو محمد متین خالد کے نام سے شائع ہوتے رہے، ان کا یوں کا جواب حوالہ بخدا!

آج کل حضرت بانی جماعت احمدیہ کے عقائد کو توڑ مروڑ کر عوام الناس کو گمراہ کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے اور ”قادیانیت اپنے آئینہ میں“ عنوان کے تحت مضامین شائع کیے جا رہے ہیں۔ ان مضامین کی حقیقت ظاہر کرنے کیلئے جواب بھیجا جاتا ہے تو فائل کر دیا جاتا ہے۔ ”منصف“ کو اپنے انصاف کا بھی دُنیائے میں نہیں تو خدا تعالیٰ کی عدالت میں ضرور جواب دہ ہونا پڑے گا۔ ہر حال سوسال سے ان گھسے پنے اعتراضات کا جواب دیا جاتا رہا ہے، ایک مرتبہ پھر ہم نے ہفت روزہ اخبار ”بدر“ میں شائع کر رہے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ”منصف“ کی دُھول سے ہمارے سادہ لوح مسلمان بھائیوں کی آنکھیں صاف فرمائے آمین! (مدیر)

مرزا سلطان محمد صاحب کی توبہ کا ثبوت

اس جگہ معترض کے بعض دواں و ساواں کا ازالہ کرنا بھی ضروری ہے۔

معترض نے یہ دھوکہ دینے کی کوشش بھی کی کہ سلطان محمد صاحب جب فوت نہیں ہوئے تو مرزا نے کہا کہ وہ احمد بیگ کی وفات سے طالب ہو گئے اور انہوں نے توبہ کی۔ خوفزدہ ہونے کی بات محض ڈھکوسلہ ہے۔ اس جگہ ہم سلطان محمد صاحب کی توبہ کے ثبوت پیش کر رہے ہیں۔

پہلا ثبوت: پیٹنگوئی کے مطابق جب احمد بیگ ہلاک ہو گیا تو اس کے خاندان والوں اور سلطان محمد وغیرہ پر خوف طاری ہونا شروع ہوا اور توبہ و استغفار کی طرف رجوع کیا۔ حضرت مسیح موعودؑ فرماتے ہیں:

سو ایک دانا سوچ سکتا ہے کہ احمد بیگ کے مرنے کے بعد جس کی موت پیٹنگوئی کا ایک جزوقتی دوسری جزو والے کا کیا حال ہوا ہوگا؟ گو وہ جیتا ہی مر گیا ہوگا۔ چنانچہ اس کے بزرگوں کی طرف سے دوخط نہیں بھی بھیجئے، جو ایک حکیم صاحب باشندہ لاہور کے ہاتھ سے لکھے ہوئے تھے، جس میں انہوں نے اپنی توبہ اور استغفار کا حال لکھا تھا اور ان تمام قرآن کو دیکھ کر ہمیں یقین ہو گیا تھا کہ تاریخ وفات سلطان محمد قائم نہیں رہ سکتی۔ (اقتدار 6 ستمبر 1894ء صفحہ 3) سلطان محمد صاحب پیٹنگوئی محمدی بیگم کے متعلق لکھتے ہیں:

”میرے خسر جناب مرزا احمد بیگ صاحب واقع میں میں پیٹنگوئی کے مطابق فوت ہوئے۔ مگر خدا تعالیٰ غفور الرحیم بھی ہے، اپنے دوسرے بندوں کی بھی سنتا اور رحم کرتا ہے۔۔۔۔ میں ایمان سے کہتا ہوں کہ یہ نکاح والی پیٹنگوئی میرے لئے کسی قسم کے شیک و شبہ کا باعث نہیں ہوئی۔ باقی رہی بیعت کی بات، سو میں قسمیہ کہتا ہوں کہ جو ایمان اور اعتقاد مجھے حضرت مرزا صاحب پر ہے میرا خیال ہے کہ آپ کو بھی جو بیعت کر چکے ہیں اتنا نہیں ہوگا۔۔۔ باقی میرے دل کی حالت کا اس سے اندازہ لگا سکتے ہیں کہ اس پیٹنگوئی کے وقت آریوں نے لیکھرام کی وجہ سے اور عیسائیوں نے آتھم کی وجہ سے مجھے لاکھ لاکھ روپیہ دینا چاہا، ہاتھ میں کسی طرح مرزا صاحب پر نالٹش کروں۔ اگر میں وہ

روپیہ لے لیتا تو امیر کبیر بن سکتا تھا مگر وہی ایمان اور اعتقاد تھا جس نے مجھے اس فعل سے روکا۔“

(الفضل 9-13 جون 1921ء)

معترض نے حضرت مسیح موعودؑ کی اس عظیم الشان پیٹنگوئی پر بعض نہایت شرمناک استہزاہی کیے مثلاً۔

۱۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس قول کو استہزا کا نشانہ بنایا کہ اس عورت کا نکاح آسمان پر میرے ساتھ پڑھا گیا ہے۔

۲۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے نکاح کے متعلق لکھا تھا کہ یہ نکاح بہت زیادہ خیر و برکت کا موجب ہوگا۔ معترض نے اس پر نہایت شرمناک استہزا کرتے ہوئے لکھا کہ اگر مرزا کے ساتھ نکاح ہو جاتا تو محمدی بیگم کو کیا ملتا۔ ایک ایسے ناکارہ بوڑھے شوہر کی مصاحبت جو گونا گوں امراض خبیثہ کا مخزن تھا۔ ایک ایسی سوکن کا مسلسل سونا پاجو ایام پیغام رسائی ہی میں روزانہ نہیں سیر آتا پوسانے کی دھمکی دے رہی تھی۔ اس کے علاوہ مرزا کی صرف سڑھ روپے کی ماہوار آمدنی میں سے مرزا کے پورے خاندان کے اخراجات کے بعد جو کچھ بچ رہتا ہے اس پر قناعت و صبر۔ پھر تھوڑے ہی عرصے کے بعد شوہر کا حادثہ وفات اور اس کے بعد اٹھاون برس سے زائد مدت تک مسلسل بیوگی کا صدمہ اور درد ریزی ٹھوکریں یہ وہ برکتیں تھیں جن کا مرزا دعویٰ کر رہا تھا۔

اس کے برخلاف سلطان محمد کے ساتھ محمدی بیگم نے مدت العروہ آسودگی اور فارغ الہالی پائی جس کی نظیر بہت کم گھرانوں میں پائی جاتی ہے۔۔۔۔

.... اللہ تعالیٰ نے محمدی بیگم کو قابل رشک تندرستی اور مال و دولت اور آل و اولاد کی فراوانی و خوشحالی کے ساتھ ساتھ طول عمر کی نعمت سے نوازا تھا۔ محمدی بیگم نے نوے برس سے زائد عمر پا کر 19 نومبر 1966ء سٹیج کو لاہور میں انتقال کیا۔ اور اپنے پیچھے بیٹے بیٹیوں، پوتے پوتیوں اور نواسوں کا ایک انہو کثیر چھوڑا۔ معترض نے الاعتصام لاہور کے حوالے سے لکھا کہ اس کے ایمان کی چنگلی کا یہ عالم تھا کہ اس نے وفات کے وقت آخری وصیت یہ کی کہ کوئی مرزائی میرے جنازے میں نہ آنے پائے۔“

(اخبار منصف: 20 دسمبر 2013)

جہاں تک اس بات کا تعلق ہے کہ آپ نے اس بات کا اعلان کیا کہ آپ کا نکاح محمدی بیگم کے ساتھ آسمان پر پڑھا گیا تو یاد رکھنا چاہئے کہ اس ضمن میں معترض نے جو حوالہ پیش کیا وہ معترض کی یہودیانہ تحریف کاری کا شرمناک نمونہ ہے کیونکہ اس جگہ تو حضورؑ فرماتے ہیں:

”اور یہ امر کہ الہام میں یہ بتایا گیا تھا کہ اس عورت کا نکاح آسمان پر میرے ساتھ پڑھا گیا ہے۔ یہ درست ہے، مگر جیسا کہ ہم بیان کر چکے ہیں اس نکاح کے ظہور کیلئے جو آسمان پر پڑھا گیا خدا کی طرف سے ایک شرط بھی تھی جو اس وقت شائع کی گئی تھی اور وہ یہ ہے اَللّٰهُمَّ اِنِّیْ فَاۤیُّکُمْ اَبْرَارٌ فَارِغْ لِحَبْلِکَ عَلٰی عَقَبِکَ۔ جس جب اُن لوگوں نے اس شرط کو پورا کر دیا تو نکاح فسخ ہو گیا یا تاخیر میں پڑ گیا۔“

(حقیقتہ الوقی صفحہ ۱۳۲)

۲۔ حدیث میں آتا ہے کہ آنحضرتؐ نے فرمایا: اَخْرَجَ الظُّبْرَانِیُّ وَاَبْنُ عَسَاکِرَ عَنْ اَبِیْ اَمَامَةَ اَنَّ رَسُوْلَ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَیْہِ وَاٰلِہٖ وَسَلَّمَ قَالَ لِحَدِیْثِہٖ اَمَّا شَعْرَبُ اِنَّ اللّٰهَ زَوَّجَنِیْ مَرْیَمَ اَبْنَتِ عِزْرٰنَ وَکَلَّفُوْہَا اُخْتِ مَوْسٰی وَاَمْرًا قَدِیْفًا عَوْنٌ قَالَتْ هٰذِیْنِیْ اَیُّا رَسُوْلَ اللّٰهِ۔ (فتح البیان جلد ۷ صفحہ ۱۰۰) فردوس الاخبار ویلی صفحہ ۳۵۱ بحوالہ پاکت بک مرتبہ ملک عبدالرحمن خادم صفحہ 463)

کہ طبرانی اور ابن عساکر نے ابو امامہ سے روایت کیا ہے کہ آنحضرتؐ نے حضرت خدیجہ سے فرمایا کہ اے خدیجہ! کیا تجھے معلوم نہیں کہ خدا نے میرا نکاح پڑھ دیا ہے عیسیٰ کی ماں مریم، موسیٰ کی بہن کلثوم اور زرعون کی بیوی آسیہ کے ساتھ! حضرت خدیجہ نے فرمایا: یا رسول اللہ! آپ کو مبارک ہو!

اب ظاہر ہے کہ ان خواتین کے ساتھ آنحضرتؐ صلی اللہ علیہ وسلم کا ظاہری نکاح تو نہیں ہوا لیکن ان خواتین کی نسل اور ان کی قوم سے بیشمار لوگوں نے آنحضرتؐ صلی اللہ علیہ وسلم کی بیعت کر کے آپ کو اپنا روحانی باپ تسلیم کیا۔

اسی طرح حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جو محمدی بیگم کے متعلق فرمایا کہ اس کے ساتھ خدا تعالیٰ

نے میرا نکاح آسمان پر پڑھا تو اس کا مطلب یہی ہے کہ اس کی اولاد اور اس کے خاندان کے بے شمار لوگوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بیعت کر کے آپ کو اپنا روحانی باپ، بھائی اور بیٹا تسلیم کیا۔

معترض نے محمدی بیگم کی بکثرت آل اولاد کا ذکر کیا لیکن یہ نہیں بتایا کہ ان میں سے کتنے احمدی ہو گئے۔ حتیٰ کہ بہت سے قریبی رشتہ دار بھی احمدیت کی آغوش میں آ گئے۔ ذیل میں ان سب لوگوں کے نام دیئے جا رہے ہیں جو پیٹنگوئی محمدی بیگم کے پورا ہونے کے بعد جماعت احمدیہ میں شامل ہوئے۔

۱۔ اہلیہ مرزا احمد بیگ صاحب (والدہ محمدی بیگم) یہ موصیہ تھیں۔

۲۔ بیٹیہ محمدی بیگم۔

۳۔ مرزا محمد احسن بیگ جو مرزا احمد بیگ کے داماد ہیں اور اہلیہ مرزا احمد بیگ کے بھائی ہیں۔

۴۔ عنایت بیگم بیٹیہ محمدی بیگم

۵۔ مرزا محمد بیگ صاحب پسر مرزا احمد بیگ صاحب۔

۶۔ مرزا محمود بیگ صاحب پوتا مرزا احمد بیگ صاحب

۷۔ دختر مرزا نظام دین اور ان کے گھر کے سب افراد احمدی ہیں۔

۸۔ مرزا محمد گل پسر مرزا نظام دین صاحب۔

۹۔ اہلیہ مرزا نظام دین صاحب (موصیہ تھیں)

۱۰۔ محمود بیگ بیٹیہ محمدی بیگم۔

۱۱۔ مرزا محمد اسحاق بیگ صاحب ابن مرزا سلطان محمد صاحب بیٹی۔

(پاکت بک مرتبہ ملک عبدالرحمن خادم صفحہ 464) یہ وہ افراد ہیں جو خاص طور پر اس خاندان کے ساتھ تعلق رکھنے والے ہیں اور یہ سب کے سب اس نکاح والی پیٹنگوئی کے بعد ہی داخل سلسلہ احمدیہ ہوئے ہیں۔ پیٹنگوئی میں اگر کوئی امر قابل اعتراض ہوتا تو پہلے ان لوگوں کو اس پر اعتراض کرنا چاہئے تھا۔

یہ وہ لوگ تھے جن کو سب سے بڑھ کر محمدی بیگم کی نسبت کی جانے والی پیٹنگوئی کے متعلق غیرت ہو سکتی تھی مگر یہ سب تو ایمان لے آئے۔ خصوصاً محمدی بیگم کے بیٹے اسحاق محمد صاحب نے جماعت احمدیہ میں شمولیت اختیار کر کے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو اپنا روحانی باپ تسلیم کر لیا جو ”آسمانی نکاح“ کے ظہور میں آنے کا واضح ترین ثبوت ہے۔ خود سلطان محمد صاحب کا قول موجود ہے کہ۔

”میں ایمان سے کہتا ہوں کہ یہ پیٹنگوئی میرے لئے کسی قسم کے شیک و شبہ کا باعث نہیں ہوئی“

(الفضل 9-13 جون 1921)

یہ تو ان لوگوں کا ایمان تھا جو محمدی بیگم سے تعلق رکھتے تھے خود محمدی بیگم کا ایمان سیدنا حضرت مسیح موعودؑ کے متعلق کیسا تھا، ملاحظہ ہو، تاریخ احمدیت جلد اول صفحہ 325۔ محترم مولانا دوست محمد شاہ صاحب مورخ احمدیت فرماتے ہیں:

(باقی صفحہ 14 پر ملاحظہ فرمائیں)

## خطبہ جمعہ

کوئی بھی ایسی قربانی جو اللہ تعالیٰ کے بتائے ہوئے حکموں کے مطابق اور خدا تعالیٰ کی خاطر ہو،

اس کے نمونے قائم کرنے کے لئے آج خدا تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کو پیدا کیا ہے

الہی جماعتیں دنیاوی حکومتوں یا دنیاوی طرز کے احتجاجوں پر یقین نہیں رکھتیں

صرف اس بات پر پریشان نہیں ہو جانا چاہئے کہ ایک ملک میں ابتلاء یا امتحان کا دور لہا ہو گیا۔ بلکہ یہ دیکھیں کہ اللہ تعالیٰ کے فضلوں کی وسعتیں کہاں تک پھیل رہی ہیں۔ ہمارا انحصار نہ کسی حکومت پر ہے نہ کسی انسانی حقوق کی تنظیم پر بلکہ ہمارا انحصار خدا تعالیٰ کی ذات پر ہے اگر ہر احمدی خدا پر انحصار کی حقیقت کو سمجھ کر اس پر عمل کرنا شروع کر دے تو جہاں جہاں بھی احمدیوں پر تنگیاں وارد کی جا رہی ہیں وہ انشاء اللہ تعالیٰ دعاؤں سے ہی ہوا میں اڑ جائیں گی۔ مگر شرط ان دعاؤں کا حق ادا کرنا ہے۔

ایک حقیقی احمدی ہر وقت خدا پر نظر رکھتا ہے اور اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کے لئے ہر وقت کوشش کرتا ہے

یہ قربانیاں، یہ امتحان، یہ عارضی ابتلاء ہماری ترقی کی رفتار تیز کرنے والے ہیں

اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعودؑ سے جو وعدے کئے ہیں وہ یقیناً پورے ہوں گے اور آخری فتح ہماری ہی ہوگی

خطبہ جمعہ سیدنا امیر المؤمنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ مورخہ 23 مئی 2014ء بمطابق 23 ہجرت 1393 ہجری شمسی بمقام مسجد بیت الفتوح۔ لندن

(خطبہ جمعہ کا یہ متن ادارہ بدرالفضل انٹرنیشنل 13 جون 2014ء کے شکر یہ کے ساتھ شائع کر رہا ہے)

اللہ نے انہیں دنیا کا ثواب بھی دیا اور آخرت کا بہت عمدہ ثواب بھی۔ اور اللہ احسان کرنے والوں سے محبت کرتا ہے۔ دوسرے حصے کا ترجمہ یہ ہے کہ اور جو لوگ اللہ کی راہ میں قتل کئے گئے ان کو ہرگز مردے گمان نہ کر دو بلکہ وہ تو زندہ ہیں اور انہیں ان کے رب کے ہاں رزق عطا کیا جا رہا ہے۔

بہت خوش ہیں اس پر جو اللہ نے اپنے فضل سے انہیں دیا ہے اور وہ خوشخبریاں پاتے ہیں اور اپنے پیچھے رہ جانے والوں کے متعلق جو ابھی ان سے نہیں ملے کہ ان پر بھی کوئی خوف نہیں ہوگا اور وہ تمہیں نہیں ہوں گے۔ وہ اللہ کی نعمت اور فضل کے متعلق خوشخبریاں پاتے ہیں اور یہ خوشخبریاں بھی پاتے ہیں کہ اللہ مومنوں کا اجر ضائع نہیں کرے گا۔

اللہ تعالیٰ کا یہ بڑا فضل و احسان ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو ایسے لوگ عطا فرمائے ہیں جو اپنے عہدوں کی روح کو جانتے ہیں اور جو قربانیوں کی روح کو جانتے ہیں اور نہ صرف جانتے ہیں بلکہ اس کے ایسے نمونے قائم کرنے والے ہیں جن کی اس زمانے میں کہیں اور مثال نہیں ملتی۔ مال کی قربانی کا سوال اٹھے کہ کہاں ہیں ایسے لوگ جو اپنے مال کو دین کی خاطر قربان کرنے والے ہیں تو جماعت احمدیہ کے افراد کا گروہ سامنے آ کر کھڑا ہو جاتا ہے۔ وقت کی قربانی کا مطالبہ ہو تو آج جماعت احمدیہ میں دین کی خاطر وقت قربان کرنے کے اعلیٰ نمونے موجود ہیں۔ عزت کی قربانی کے نمونے دیکھنے ہیں تو آج جماعت احمدیہ میں اس کے نمونے نظر آئیں گے۔ تبلیغ اسلام کے لئے زندگیاں وقف کرنے کا مطالبہ کیا جائے تو مخلصین کا گروہ اس کام کے لئے اپنے آپ کو پیش کرنے والا ہے۔ جان کی قربانی کا حقیقی نمونہ دیکھنا ہے تو جماعت احمدیہ کی تاریخ اس حقیقی قربانی کے نمونوں پر مہر لگاتی ہے۔

غرض کہ کوئی بھی ایسی قربانی جو اللہ تعالیٰ کے بتائے ہوئے حکموں کے مطابق اور خدا تعالیٰ کی خاطر ہو، اس کے نمونے قائم کرنے کے لئے آج خدا تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کو پیدا کیا ہے۔ آج حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو اللہ تعالیٰ نے ایسی جماعت عطا کی ہے جس کی اکثریت مال جان وقت اور عزت قربان کرنے کی روح کو سمجھنے والی ہے اور ہر وقت تیار ہے۔ لیکن بعض ایسے بھی ہیں جو علم کی کمی کی وجہ سے ایسا اظہار کر دیتے ہیں جو مومن کی شان نہیں یا حالات کی وجہ سے بشری تقاضے کے تحت ایسے اظہار کر دیتے ہیں جس سے بعض کم تربیت یافتہ یا کچھ ذہن ضرورت سے زیادہ اثر لے لیتے ہیں۔ بعض لوگ مجھے لکھ بھی دیتے ہیں کہ یہ ابتلاء اور امتحان کا عرصہ لہا ہوتا چلا جا رہا ہے۔ اگر صرف یہاں تک ہی ہو کہ مشکلات اور امتحان کا عرصہ لہا ہو رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ جلد آسائشوں کے سامان پیدا فرمائے تو اس میں کوئی حرج نہیں ہے کیونکہ جب ان سختیوں اور ابتلاؤں کی انتہا پہنچتی

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ  
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ - بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ. الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ. مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ. إِيَّاكَ نَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ.  
إِهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ. صِرَاطَ الَّذِينَ أَنْعَمْتَ عَلَيْهِمْ غَيْرِ الْمَغْضُوبِ عَلَيْهِمْ  
وَلَا الضَّالِّينَ.

وَمَا كَانَ لِنَفْسٍ أَنْ مَيِّتَ إِلَّا يَأْذِنَ اللَّهُ كَيْتَابًا مَوْجُودًا. وَمَنْ يُؤَدِّ قَوْلَ اللَّهِ يُؤَدِّ قَوْلَهُ  
وَمَنْ يُؤَدِّ قَوْلَ اللَّهِ يُؤَدِّ قَوْلَهُ وَمَنْ يُؤَدِّ قَوْلَ اللَّهِ يُؤَدِّ قَوْلَهُ. وَسَنَجْزِي الشَّاكِرِينَ. وَكَأَيِّنْ مِنْ قَوْمٍ قَتَلُوا مَعَهُ رَيْثِيُونَ  
كَذِبًا. فَمَا وَهَنُوا لِمَا أَصَابَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَمَا ضَعُفُوا وَمَا اسْتَكَانُوا وَاللَّهُ يُحِبُّ الضَّعِيفِينَ.  
وَمَا كَانَ قَوْلُهُمْ إِلَّا أَنْ قَالُوا رَبَّنَا اغْفِرْ لَنَا ذُنُوبَنَا وَإِسْرَافَنَا فِي أَمْرِنَا وَثَبِّتْ أَقْدَامَنَا  
وَانصُرْنَا عَلَى الْقَوْمِ الْكَافِرِينَ. فَانظُرْ اللَّهُ تَوَابَ الَّذِينَ يُؤَدُّونَ قَوْلَ اللَّهِ وَاللَّهُ يُحِبُّ  
الْمُحْسِنِينَ. (آل عمران: 146، 149)

وَلَا تَحْسَبَنَّ الَّذِينَ قَاتَلُوا فِي سَبِيلِ اللَّهِ أَمْوَاتًا. بَلْ أَحْيَاءٌ عِنْدَ رَبِّهِمْ يُرْفَعُونَ. فَرِحِينَ بِمَا  
أَنْهَاهُمُ اللَّهُ مِنْ فَضْلِهِ وَيَسْتَبْشِرُونَ بِالَّذِينَ لَمْ يَلْحَقُوا بِهِمْ مِنْ خَلْفِهِمْ أَلَّا خَوْفٌ عَلَيْهِمْ  
وَلَا هُمْ يَحْزَنُونَ. يَسْتَبْشِرُونَ بِنِعْمَةِ اللَّهِ وَفَضْلِهِ وَأَنَّ اللَّهَ لَا يُضِيعُ أَجْرَ الْمُؤْمِنِينَ.

(آل عمران: 170، 172)

یہ آیات سورۃ آل عمران کی 146 سے 149 اور 170 سے 172 تک ہیں۔ پہلے حصے کا ترجمہ یہ ہے کہ اور کسی جان کے لئے مرنا ممکن نہیں سوائے اس کے کہ اللہ کے اذن سے ہو۔ یہ ایک طے شدہ نوشتہ ہے۔ اور جو کوئی دنیا کا ثواب چاہے ہم اسے اس میں سے عطا کرتے ہیں۔ اور جو کوئی آخرت کا ثواب چاہے ہم اسے اسی میں سے عطا کرتے ہیں۔ اور ہم نکلنے والوں کو یقیناً جزا دیں گے۔

اور کتنے ہی نبی تھے کہ جن کے ساتھ مل کر بہت سے ربانی لوگوں نے قتال کیا۔ پھر ہرگز کمزور نہیں پڑے اس مصیبت کی وجہ سے جو اللہ کے رستے میں انہیں پہنچی۔ اور انہوں نے ضعف نہیں دکھایا اور وہ دشمن کے سامنے ہچکے نہیں۔ اور اللہ ہر کرنے والوں سے محبت کرتا ہے۔

اور ان کا قول اس کے سوا کچھ نہ تھا کہ انہوں نے عرض کیا اے ہمارے رب! ہمارے گناہ بخش دے اور اپنے معاملہ میں ہماری زیادتی بھی۔ اور ہمارے قدموں کو ثبات بخش اور ہمیں کافر قوم کے خلاف نصرت عطا کر تو



دکھائے گا انشاء اللہ۔

پس ہماری سوچ اور نیا داروں کی سوچ میں بہت فرق ہے۔ ہم نے زمانے کے امام کی بیعت کی ہے جس سے خدا تعالیٰ کے فتوحات کے وعدے ہیں۔ فتوحات کے سنے سے نئے دروازے کھلنے کے وعدے ہیں اور جیسا کہ میں نے کہا یہ نظارے ہم دیکھ بھی رہے ہیں لیکن دوسروں سے اس قسم کے کوئی وعدہ نہیں ہیں۔ جہاں تک شیعوں کی مثال دیتے ہیں یا کسی دوسرے کی مثال دیتے ہیں مجھے تو کہیں ایسا نظر نہیں آتا کہ دنیاوی احتجاج کر کے انہوں نے اپنے مقاصد حاصل کر لئے ہوں۔ ہاں توڑ پھوڑ، گھبر، اڈ جلاؤ ہر جگہ ضرور ہورہا ہے اور اس کی وجہ سے مزید فساد پھیل رہا ہے۔

تو جیسا کہ میں نے کہا کہ ظلم کا بدلہ ظلم کے علاوہ کچھ نہیں ہوگا اور ہم نے یہ نہیں کرنا۔ یہاں میں دنیا داروں کے رویوں کی ایک مثال بھی دے دیتا ہوں۔ جیسا کہ میں نے کہا کہ دنیا اگر مدنی دیکھتی ہے تو اپنے مفادات کو دیکھتے ہوئے اپنی مصلحتوں کو دیکھتے ہوئے کرتی ہے۔ گزشتہ دنوں یہاں ایک اخبار نے ایک مضمون دیا کہ مسلمان یہاں حکومت کے وفادار نہیں ہیں اس لئے مغربی ممالک سے ان مسلمانوں کو نکال دینا چاہئے۔ اس پر ہمارے پریس سیکشن نے کہا کہ یہ غلط ہے۔ اسلام ملکی قانون کی پابندی اور وطن سے محبت کا حکم دیتا ہے۔ اس پر اخبار نے کہا کہ دوسرے مسلمان فرقوں کا تو یہ عمل نہیں ہے۔ تم دوسرے مسلمان فرقوں کو بھی یہ نصیحت کرو۔ تو ہم نے کہا ٹھیک ہے اگر تمہارا اخبار اس نصیحت کو شائع کرنے کے لئے تیار ہے تو ہم بیان دے دیتے ہیں۔ جب ان کی دی ہوئی شرائط کے مطابق کہ یہ لکھ کے، فلاں لکھ کے، دو، وہ پورا کر دیا گیا تو پھر ایڈیٹر نے بیان کے بورڈ نے یہ اعلان دینے سے بھی انکار کر دیا۔ بہانہ یہ تھا کہ کچھ اور مضامین ایسے آگے ہیں جس کی وجہ سے ہم نہیں دے سکتے اور پھر بھی دینا ہوا تو دیکھیں گے۔ نال منول۔ تو بہر حال یہ بہانہ تھے۔ اصل بات یہ ہے کہ ان میں یہ جرات نہیں تھی کہ دوسرے مسلمان فرقے جو احمدیوں کے مخالف ہیں ان کو ناراض کریں۔ انصاف کے تقاضے یہ لوگ پورے نہیں کرنا چاہتے۔ بعض قسم کے خوف اور ڈران کے اندر ہیں اور جب وہ بعض مسلمانوں کے سختی کے رویے دیکھتے ہیں تو یہ ڈر مزید اور بڑھ جاتے ہیں۔

میں اکثر جب مختلف لیڈروں اور پریس کو یہ کہتا ہوں کہ امن قائم کرنا ہے تو انصاف قائم کرو اور ڈبل سٹیڈرڈ نہ بناؤ تو اکثر اس بات کا اعتراف کرتے ہیں کہ اس بات کی ہمارے اندر کمی ہے اور یہی حقیقت ہے۔ بعض تو یہاں تک کہ دیتے ہیں کہ کھلے طور پر ہم یہ نہیں کہیں گے کہ ہمارے مقاصد ہیں، جن کے حصول کے لئے ہم نے ایجنڈے بنائے ہوئے ہیں لیکن حقیقت یہی ہے کہ ہم دنیا کے سامنے باتیں تو انصاف کی کرتے ہیں لیکن مقاصد ہمارے اپنے ہیں۔ ان کو ہم نے حاصل کرنا ہے۔ تو یہ تو ان کا حال ہے جن کی طرف ہم کہتے ہیں کہ ہم اپنی نظریں رکھیں یا بعض لوگوں کا خیال ہے کہ نظر کریں۔ دو عملی کرنے والوں پر تو انحصار نہیں کیا جاسکتا اور ان میں کوئی طاقت ہے کہ یہ مشکلات دور کر سکیں۔ ایک اخبار ہے جو ایک ایسا بیان بھی شائع نہیں کرنا چاہتا جس سے ملک کی محبت کا اظہار ہو رہا ہے۔ کوئی نراری اور جھگڑے والا معاملہ نہیں ہے جن پر ان کو تحفظات ہوں۔ اس پر ایسے لوگوں کو جو اس قسم کے مشورے دیتے ہیں، سوچنا چاہئے کہ کیسے ہم ان لوگوں کی طرف دیکھیں اور ان پر تکیہ کریں۔ اگر اگر احمدی خدا پر انحصار کی حقیقت کو سمجھ کر اس پر عمل کرنا شروع کر دے تو جہاں جہاں احمدیوں پر سنگتیاں وارد کی جا رہی ہیں وہ انشاء اللہ تعالیٰ دعاؤں سے ہی ہوا میں اڑ جائیں گی۔ مگر شرط ان دعاؤں کا حق ادا کرنا ہے۔

ہمیں یہ بات بھی یاد رکھنی چاہئے کہ جماعت پر پاکستان یا بعض دوسرے ممالک میں غیروں کی طرف سے جو سختیاں ہو رہی ہیں یا حکومتوں کی طرف سے یہ ظلم جو قانون کی آڑ میں یا کسی بھی طرح سے کئے جا رہے ہیں یہ آج کی پیداوار نہیں۔ یہ کوئی گزشتہ دو تین دنوں کا معاملہ نہیں ہے۔ یہ تو اس وقت سے ہیں جب سے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مسیح موعود ہونے کا دعویٰ کیا تھا اور ایک جماعت قائم کی تھی۔ آپ کو اور جماعت کو ابتدا سے ہی ان ظلموں اور سختیوں سے گزرنا پڑا تھا۔ بلکہ ایک موقع ایسا بھی آیا کہ جب یہ خیال پیدا ہوا کہ آپ کو اپنی آباؤ اجداد کی بستی قادیان سے ہجرت کرنی پڑے گی جس کا مالک نذرتوں سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا خاندان تھا۔ آپ وہاں بھی محفوظ نہیں تھے۔ بلکہ ہم اس سے بھی اوپر جائیں تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا تمام دور ہی دشمنوں کی طرف سے ظلم پر ظلم کے اظہار دیکھتے ہوئے گزرا ہے۔ آپ کی بیہوشی بوی جو لاکھوں روپے کی مالکتھی اور جن کے شیعوں غلام تھے، جو مکہ کی امیر ترین عورتوں میں شمار ہوتی تھیں، انہیں اسلام قبول کرنے کے بعد کیسی شدتوں سے گزرنا پڑا۔ بڑھاپے میں گھر سے بے گھر ہوئیں اور نہ صرف یہ بلکہ بڑا لمبا عرصہ نہایت سہمی کی حالت میں ایک گھائی میں رہنا پڑا جہاں خوراک کی کمی تھی، پانی کی کمی تھی، رہائش کی کمی تھی

ہے تو رسول اور مومنین کی جماعت تھی نصیحت اللہ کی آواز بلند کرتے ہیں اور یہ دعا بھی کرتے ہیں لیکن ایسا اظہار جس سے دنیاوی واسطوں اور اسباب کی طرف توجہ کی طرف رغبت کا اظہار ہو تو یہ ایک مومن کی شان نہیں ہے۔ مثلاً مجھے ایک لکھنے والے نے لکھا کہ پاکستان میں جماعت پر جو کچھ ظلم ہو رہے ہیں، ہمیں دنیا کو تانا چاہئے اور ایم ٹی اے کو بھی ایک بڑھا چاہئے اس بات پر لگا دینا چاہئے کہ وہ اس کے ذریعہ ظلموں کا اظہار کرتی رہے، دنیا کو بتائے اور دوسرے ذرائع بھی استعمال کئے جائیں۔ ظلم کے خلاف دنیا میں آواز بلند کی جائے۔ بلکہ خط سے یوں لگا کہ جیسے دنیا والے کرتے ہیں ہم بھی دنیاوی طریقے سے شور شرابہ کر کے دنیا کے سامنے اپنے احتجاج کے نعرے بلند کریں تو پھر شیطان حکومتوں کو جو ہمارے خلاف ہیں ہمارے حقوق دینے کی طرف توجہ پیدا ہو اور یہ اتلا اور مشکلات کا دور ختم ہو۔ یہ کہتے ہیں کہ میرے شیعہ دوست کہتے ہیں کہ جو کچھ جماعت احمدیہ کے ساتھ ہو رہا ہے اگر ہمارے ساتھ ہو تو ہم تو یوں جلوس نکالتے ہیں اور یوں احتجاج کرتے ہیں اور یہ کہہ دیتے ہیں اور وہ کہہ دیتے ہیں۔ اور یہ بھی کہ اگر ہمارے سے تھوڑا سا بھی ہو تو ہم دنیا میں شور مچا دیتے ہیں۔ احمدی صحیح احتجاج نہیں کرتے۔ اس لئے ان کا اتلا اور ان پر ظلم کا عرصہ لمبا ہو رہا ہے۔

اس بارے میں پہلی بات تو یہ یاد رکھنے والی ہے کہ جب ہمارا یہ دعویٰ ہے کہ ہم الہی جماعت ہیں تو پھر ہمیں بھی یاد رکھنا چاہئے کہ الہی جماعتیں دنیاوی حکومتوں یا دنیاوی طرز کے احتجاجوں پر یقین نہیں رکھتیں، نہ الہی جماعتوں کی ترقی میں دنیاوی مدد کا کوئی کردار ہے یا ہاتھ ہے۔ دنیاوی مددیں بغیر شرائط کے نہیں ہوتیں۔ بغیر کسی غرض کے نہیں ہوتیں۔ اپنے آگے کسی نہ کسی رنگ میں بھکانے بغیر نہیں ہوتیں۔ اور یہ باتیں ایک حقیقی مومن کبھی برداشت نہیں کر سکتا۔ نصیحت اللہ کی آواز اگر مومنین کی طرف سے بلند ہوتی ہے تو یہ خدا تعالیٰ کے آگے جھکتے ہوئے دعا کی آواز ہے۔ اور ہر مرتبہ جب ہم اتلا اور احتجاجوں کے دور سے گزرتے ہوئے اللہ کے آگے جھکتے ہوئے اس کے فضلوں اور اس کی مدد مانگتے ہیں، اس کی مدد کے طالب ہوتے ہیں تو ترقی کے نئے نئے راستے ہمارے سامنے کھلتے چلے جاتے ہیں۔

آج تقریباً تمام دنیا میں پھیلے ہوئے افراد جماعت اور دنیا کے 204 ممالک میں بسنے والے احمدی اس بات کے گواہ ہیں کہ یہ ابتلاء جماعت ترقی کے سنے سے راستے کھول رہا ہے اور نئی سے نئی منزلیں ہلے ہو رہی ہیں۔ پس صرف اس بات پر پریشان نہیں ہونا چاہئے کہ ایک ملک میں اتلا یا امتحان کا دور لمبا ہو گیا۔ بلکہ یہ دیکھیں کہ اللہ تعالیٰ کے فضلوں کی وسعتیں کہاں تک پھیل رہی ہیں۔ جہاں تک یہ سوال ہے کہ دنیاوی اسباب کا استعمال بھی ہونا چاہئے تو بالکل ٹھیک ہے۔ یہ ہونا چاہئے۔ رعایت اسباب منع نہیں ہے بلکہ اس کا بھی حکم ہے۔ ظاہری طریقوں کو اپنانا بالکل منع نہیں اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے جن حدود میں رہتے ہوئے ہم نے یہ ظاہری اسباب استعمال کرنے ہیں اور ہمیں یہ استعمال کرنے چاہئیں ہم کرتے بھی ہیں۔ دنیا کو آگاہ بھی کرتے ہیں کہ کس طرح جماعت پر مظالم ہو رہے ہیں۔ اور ہم ان کو یہ بتاتے ہیں کہ اگر آج دنیا نے مل کر ان ظلموں کو ختم کرنے کی کوشش نہ کی تو یہ مظالم بھلتے چلے جائیں گے۔ جماعت کا سوال نہیں ہے بلکہ کوئی بھی انسان محفوظ نہیں رہے گا اور اب یہ پھیل رہے ہیں۔ دنیا دیکھ رہی ہے۔ لیکن یہ سب کچھ بتانے کے باوجود ہمارا انحصار کسی حکومت پر ہے نہ کسی انسانی حقوق کی تنظیم پر بلکہ ہمارا انحصار خدا تعالیٰ کی ذات پر ہے۔ اور یہی مضمون میں خاص طور پر گزشتہ دو تین جمعوں میں خطبوں میں بتا رہا ہوں کہ تمام نتائج کے حصول کے لئے ہماری نظر خدا تعالیٰ پر ہونی چاہئے۔ اور یہی ایک مومن کی مثال ہے۔

دنیاوی لوگ اگر شور مچاتے ہیں۔ جلسے جلوس کرتے ہیں۔ توڑ پھوڑ کرتے ہیں۔ اپنے خلاف ظلموں کا اسی طرح ظلم کر کے بدلہ لیتے ہیں تو اس لئے کہ ان سے الہی وعدے نہیں ہیں کہ آخری فتح تمہاری ہے۔ جبکہ ہمارے ساتھ خدا تعالیٰ کے وعدے ہیں کہ ان سب ظلموں کے باوجود جو تم سے روا رکھے جا رہے ہیں، جو تم پر ہو رہے ہیں۔ ان سب زیادتیوں کے باوجود جو حکومتوں کی طرف سے یا حکومتوں کے اشریہ باد پر حکومت کے قریبیوں اور کارندوں اور اہلکاروں کی طرف سے ہو رہے ہیں اللہ تعالیٰ کی تقدیر نے یہ فیصلہ کر چھوڑا ہے کہ تمہیں وہ انعامات ملنے ہیں اور انشاء اللہ تعالیٰ ملنے والے ہیں جو اللہ تعالیٰ کی خاص عنایت سے مومنوں کو ملتے ہیں۔ اس دنیا کے انعامات کے بھی تم وارث ہو گے اور اگر جہان کے انعامات کے بھی تم وارث ہو گے۔ قریبائیوں کی جو مثلثا تم قائم کر رہے ہو وہ کبھی رائیگاں نہیں جائیں گی اور آخری فتح تمہاری ہے۔ اس فتح کے حصول کا سب سے زیادہ تیرہ حدف نسخہ جو وہ دعائیں ہیں۔ جنازہ یادہ دعاؤں میں ڈوبو گے اتنی جلدی یہ مشکلات دور ہوں گی۔ دشمنوں کے حملوں سے بچنے کے لئے جتنے زیادہ بارنہاں میں نہاں ہو گے اتنی زیادہ تیزی سے وہ ظاہر ہو کر خارق عادت نشان

Love For All Hatred For None  
SPARSH INFO SOLUTIONS PVT. LTD.

Employee Background Verification Company, Bangalore  
Website: www.sparshinfo.co.in

DIRECTOR VALIYUDDIN K

"FOR FIELD EXECUTIVE JOBS CONTACT US"

NAVNEET JEWELLERS نونیت جیولرز

Manufacturers of All Kinds of Gold and Silver Ornaments



خالص سونے اور چاندی کے اعلیٰ زیورات کا مرکز  
الہی اللہ بکاف عبد اللہ کی دیدہ زیب انگوٹھیاں  
اور لاکٹ وغیرہ احمدی احباب کیلئے خاص

Main Bazar Qadian (Gsp) Punjab (Ph. 01872-220489, (R) 220233



نشانات تھے۔ پھر انہوں نے کہا کہ اب میری ناگلوں سے کپڑا اٹھاؤ۔ وہاں بھی انچ انچ پر زخموں کے نشانات تھے۔ پھر حضرت خالد بن ولید نے کہا کہ میں موت کے ڈر سے نہیں رو رہا۔ اس فکر میں رو رہا ہوں کہ میں نے ہمیشہ شہادت کی تمنا کی ہے اور یہ زخموں کے نشانات اس بات کے گواہ ہیں لیکن مجھے وہ مقام و مرتبہ نہیں ملا اور اب میں بستر پر جان دے رہا ہوں اور سوچ رہا ہوں کہ شہادت کی موت نہ آنا کہیں میرے شامت اعمال کا نتیجہ تو نہیں ہے۔ اور یہ خوف ہے کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے شہادت نہیں دی تو اس میں خدا تعالیٰ کی کوئی ناراضگی نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ کی راہ میں قربانی کی روح کو یا قربان ہونے کی روح کو سمجھنے والوں کا یہ مقام تھا۔ یہ تو ان کے دل کی حالت تھی لیکن اللہ تعالیٰ ایسے غازیوں کے متعلق بھی فرماتا ہے کہ ان کو بھی جنت کی بشارتیں ہیں۔ کہنے کا مقصد یہ ہے کہ شہادت کے لئے یہ جاذبے تھے۔

پھر قربانی کی روح کو سمجھنے کی اس زمانے میں یہ مثال ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانے میں جب بادشاہ نے حضرت صاحبزادہ عبداللطیف شہید سے بار بار یہ اصرار کے ساتھ کہا کہ اگر حضرت مسیح موعود کا انکار کرو، جس کو تو نے مانا ہے اس کا انکار کرو، تو میں اس کے نتیجے میں تمہاری جان بخشی کروں گا۔ یہ لالچ دی تو آپ نے ہر دفعہ بھی فرمایا کہ آج اگر مجھے خدا تعالیٰ دے موت دے رہا ہے جو اس کے انعامات کا وارث بنانے والی ہے تو میں دنیا کی خاطر اس کا انکار کیوں کروں۔ عجیب جاہلوں والا سوال تم مجھ سے کر رہے ہو یا سووا مجھ سے کر رہے ہو۔ پس یہی مومن کی شان ہے جس کے بارے میں اللہ تعالیٰ نے ان آیات میں یہ فرمایا ہے کہ **فَمَا وَهَنُوا لِمَا أَصَابَهُمْ فِي سَبِيلِ اللَّهِ وَمَا صَعَبُوا وَلَا أَلَمُوا أَذَلَّتْ حُبُّ الظَّالِمِينَ**۔ (آل عمران: 147) پس وہ ہرگز کمزور نہیں پڑے اس مصیبت کی وجہ سے جو اللہ کے راستے میں انہیں پہنچی۔ اور انہوں نے ضعف نہیں دکھا یا اور دشمن کے سامنے جھکتے نہیں اور اللہ صبر کرنے والوں سے محبت کرتا ہے۔

آج بھی ہمارے مخالفین کو یہی تکلیف ہے کہ یہ کیوں کمزور نہیں دکھاتے۔ کیوں ہمارے ظلموں پر ہمارے سامنے گھٹنے نہیں ٹیکتے لیکن ان کو نہیں بتا کہ ایک حقیقی احمدی ہر وقت خدا پر نظر رکھتا ہے اور اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کے لئے ہر وقت کوشش کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اپنی رضا حاصل کرنے کے لئے یہاں ایک دعا بھی سکھائی ہے کہ اپنے ثبات قدم کے لئے ہمیشہ دعا مانگتے رہو۔ کیونکہ ایمان کی مضبوطی خدا تعالیٰ کی طرف سے ہی آتی ہے۔ یہ دعا تمہارے ایمان کو کمزور کرنے پر اپنا زور لگا رہی ہے۔ اس کے اثر میں نہ آنا جانا اور دعا یہ سکھائی جو آیات میں ہے **يَسْأَلُكَ اللَّهُ لِنَافِعِهِ لَنْ نَسْأَلَكَ لِنَافِعِنَا إِنَّ غَفُورًا رَحِيمًا وَإِنَّا لَنَعْلَمُ مَا تُكْسِبُ وَأَنَّا لَنَعْلَمُ مَا تُكْسِبُ وَأَنَّا لَنَعْلَمُ مَا تُكْسِبُ وَأَنَّا لَنَعْلَمُ مَا تُكْسِبُ**۔ کہ اے ہمارے رب! ہمارے گناہ بخش دے اور اپنے معاملے میں ہماری زیادتی سے ہمیں بچا کر رکھ اور ہمیں ثبات قدم عطا فرما۔ اور ہمیں کافر قوم کے خلاف نصرت عطا فرما۔

یاد رہے کہ ہمیں ہمارے اعمال میں جو ہم نے زیادتی کی ہے، بعض غلط باتیں ہو گئیں ہم سے ہمیں بخش دے، ہمارے گناہوں کو معاف کر دے۔ پس جہاں اللہ تعالیٰ نے ہر معاملے میں خدا تعالیٰ کی طرف جھکنے کے لئے دعا سکھائی ہے وہاں یہ بھی بتا دیا کہ کامیابیاں دعاؤں سے ملتی ہیں اس لئے اللہ تعالیٰ کے آگے جھکو، اس سے مانگو اور جبکہ خالص ہو کر اس سے دعائیں مانگی جارہی ہوں تو اس کے نتیجے میں پھر خدا اور آخرت کے ثواب کا انسان وارث بن جاتا ہے۔

پھر سورۃ آل عمران کا دوسرا حصہ ہے۔ جیسا کہ میں نے بتایا، اس میں ایمانوں کی مزید مضبوطی کے لئے یہ تسلی بخش الفاظ بیان فرمائے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ یہ مردے نہیں بلکہ زندہ ہیں۔ امواتا کا مردہ ہونے کے علاوہ یہ بھی مطلب ہے کہ جس کا بدلہ نہ لیا جائے۔ دوسرے یہ ہے کہ جس کے پیچھے اس کے مقتصد کو پورا کرنے والا کوئی نہ ہو۔ تیسرا یہ ہے کہ جو مایوس اور غمزدہ ہو۔ لیکن اللہ تعالیٰ کی راہ میں مرنے والے ایسے ہوں گے جو مردے نہیں ہیں جو احیاء کے زمرے میں آتے ہیں اور ان شہیدوں کے خون کا بدلہ خدا تعالیٰ لے گا۔ دوسرے یہ ہے کہ ان شہیدوں کی شہادت سے پیچھے رہنے والے کمزور نہیں ہو جائیں گے۔ شہادت سے سرشار لوگوں کا گروہ ہر وقت موجود رہے گا۔ اور تیسرے یہ ہے کہ یہ شہداء خدا تعالیٰ کے حضور ایسا مقام پانے والے ہیں اور انہیں ایسا رزق دیا جائے گا جس پر وہ خوش ہیں۔ ان کی موت افسردہ موت نہیں ہے بلکہ ان کے لئے خوشی کے سامان پیدا کرنے والی موت ہے۔ وہ اس بات پر خوش ہیں کہ جب اگلے جہان جا کر ان کو یہ خوشخبری ملے گی کہ ان کی قربانی نہ صرف قربانیاں کرنے والوں کی، خواہش رکھنے والوں کی ایک تعداد پیدا کرنے والی بنی ہے بلکہ یہ بھی خوشی ہے کہ یہ قربانیاں دشمنوں پر آخری فتح کا باعث بننے والی ہیں۔ پس یہ قربانیاں، یہ ایستخان، یہ عاضی اثناء ہماری ترقی کی رفتار تیز کرنے والے ہیں نہ کہ مایوسی میں ڈھکیلے والے۔ اللہ تعالیٰ نے ایک اور جگہ اس طرح فرمایا ہے کہ **لَإِنَّ**

اور یہی تنگی کے حالات اور سختی کی جو حالت تھی ان کی وفات کی وجہ بنی۔ (انہوں نے) یہ سب کچھ اسلام کی خاطر، ایک نیک مقصد کی خاطر اس امید پر برداشت کیا کہ ان قربانیوں کے پیچھے اللہ تعالیٰ کی مدد کے وعدے ہیں جو پورے ہونے ہیں۔

خود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات کو کس قدر تکالیف پہنچیں۔ متواتر تیرہ سال تو مکہ میں ہی آپ پر مظالم ہوئے۔ تیروں، سونوں، پتھروں غرض کہ کون سی ایسی چیز تھی جس سے آپ پر حملہ نہ کیا گیا ہو اور آپ کو اذیت دینے کی کوشش نہ کی گئی ہو لیکن آپ نے نہ صرف جو آمدنی سے اس کا مقابلہ کیا۔ اپنے پیاروں، عزیزوں اور صحابہ کی جان کی قربانیوں کو برداشت کیا بلکہ جب ان ظلموں کی وجہ سے آپ سے بددعا کی درخواست کی جاتی تو آپ نے ہدایت کی دعا ہی مانگی۔ جب خود آپ کی ذات پر پتھروں سے حملہ کر کے آپ کو لہو لہان کر دیا گیا جس کو خود آپ نے اپنی زندگی کا سخت ترین دن فرمایا ہے۔ اس وقت جب اللہ تعالیٰ نے ان لوگوں کو تباہ کرنے کے لئے آپ کی مرضی پوچھی تو آپ نے فرمایا کہ نہیں پہاڑوں کو ان پر نہیں گرانا شاید ان لوگوں میں سے ایسے لوگ پیدا ہو جائیں جو حق کو قبول کر لیں بلکہ امید ہے کہ ایسے لوگ پیدا ہوں گے جو حق کو قبول کر کے اپنی دنیا و آخرت کو سنوارنے والے بن جائیں۔ پھر ہجرت کے بعد جنگوں کا سلسلہ شروع ہو گیا اور دشمنوں کی طرف سے بار بار حملہ ہوتا تھا۔

پس جہاں ظلموں کی ایک لمبی داستان ہے وہاں صبر برداشت اور رحم کی بھی بے مثال داستانیں ہیں جو آپ نے رقم کی ہیں۔ یہ سب کچھ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے تو برداشت کرنا ہی تھا کہ آپ نے ہر معاملے میں دنیا میں ایک مثال قائم کرنی تھی۔ آپ کے صحابہ نے بھی قربانیوں کے نمونے دکھائے ہیں۔ اس لئے کہ خدا کی وعدوں اور اللہ تعالیٰ کی تعلیم پر ان کی نظر تھی اور کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ظل پر آنا تھا اور آپ آئے۔ آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ظل میں ہیں۔ اس لئے آپ نے بھی اپنے ماننے والوں کو یہی فرمایا کہ میرے ساتھ اور میری جماعت کے ساتھ تو یہ ظلم و زیادتی ہونی ہے تکالیف کے دور آنے ہیں۔ آپ نے واضح فرمایا کہ میرا راستہ پھولوں کی سب سے سب سے کمزور ہے کہ تکالیف برداشت کرنی پڑیں گی۔ میں بعض دفعہ نو بائعین سے یہ دیکھنے کے لئے یہ سوال کر دیتا ہوں کہ ان کو کچھ اندازہ بھی ہے کہ احمدی کوئی پھولوں کی سب سے سب سے کمزور نہیں ہے۔ گزشتہ دنوں یہاں یو کے (UK) کے جو مہمان تھے، ان کے ساتھ ایک نشست تھی تو ایک دوست سے میں نے یہی سوال پوچھا۔ کیونکہ ان کا تعلق پاکستان سے ہے تو ان کا یہی جواب تھا کہ ہم نے سوچ سمجھ کر بیعت کی ہے اور ہر سختی جھیلنے کے لئے تیار ہیں۔ بعض عورتوں نے بھی اپنے گھر بار چھوڑ دیے لیکن ایمان کو نہیں چھوڑا۔ تو یہ سب کچھ اس وجہ سے ہے کہ انہوں نے دین کو دنیا پر مقدم رکھنے کا ارادہ حاصل کیا۔ یہ ارادہ حاصل کیا کہ زندگی اور موت خدا تعالیٰ کے ہاتھ میں ہے اور خوش قسمت ہے وہ جو اللہ تعالیٰ کی خاطر استقامت دکھانے والے ہیں اور اللہ تعالیٰ انہیں دونوں جہان کی جنتوں کا وارث بناتا ہے اور یہ صرف منہ کی باتیں نہیں ہیں۔ جماعت احمدیہ کی تاریخ میں اب یہ واقعات کسی نہ کسی شکل میں نظر آتے رہتے ہیں۔ جب یہ قربانیوں کے نمونے دکھائے جاتے ہیں۔ اور یہ ایسی قربانیوں کے نمونے ہیں کہ بعض دفعہ انسان حیران رہ جاتا ہے۔ یہ سب اس لئے ہے کہ جیسا کہ میں نے کہا کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ہمیں ابتدا سے ہی واضح کر دیا کہ یہ ہوگا۔ اور یہ بھی فرمایا کہ سب کچھ دیکھنے اور اپنے پرینتے کے باوجود ہم ایمان پر حرف نہ آئے دینا اور اسی بات کو ہمیشہ یاد رکھنا کہ اس استقامت کی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے تمہارے لئے دونوں جہان میں انعامات مقرر کئے ہونے ہیں۔ اس کا ذکر خدا تعالیٰ نے قرآن شریف میں بھی کئی جگہ فرمایا ہے۔ یہ آیات جو میں نے تلاوت کی ہیں ان میں بھی یہی مضمون ہے۔ اس کا ترجمہ بھی آپ نے سن لیا۔

پس زندگی اور موت تو ہر ایک کے ساتھ لگی ہوئی ہے۔ اللہ تعالیٰ نے جہاں یہ واضح فرمادیا کہ زندگی اور موت خدا تعالیٰ کے اذن سے ہے۔ دشمن زیادہ سے زیادہ ہمیں موت کا ہی خوف دلا سکتا ہے تو اس کی پروا نہیں۔ اگر یہ خدا تعالیٰ کے راستے میں آئے تو انعامات کی بشارتیں ہیں۔ ہم اسلام کی تاریخ میں دیکھتے ہیں کہ حضرت خالد بن ولید جب بستر مرگ پر تھے تو ایک دوست جو ان کی عبادت کے لئے گئے، ان کو دیکھ کر وہ شدت سے رونے لگے۔ یہ دوست سمجھ کر شاید موت کا ڈر ہے۔ انہوں نے کہا کہ خالد! آپ تو دشمنوں کے زرنے میں کئی دفعہ آئے اور ایسی شجاعت کے مظاہرے کئے ہیں کہ انسان حیران رہ جاتا ہے۔ اب اس وقت کیوں موت سے ڈر رہے ہیں؟ حضرت خالد نے کہا کہ میرے اوپر سے کپڑا اٹھاؤ۔ دیکھا تو جسم کے اوپر والے حصے میں انچ انچ پر زخم کے

## کلام الامام

سیدنا حضرت اقدس مرزا غلام احمد صاحب قادیانی مسیح موعود و مہدی معبود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”اللہ کا لفظ اسی ہستی پر بولا جاتا ہے جس میں کوئی نقص ہو ہی نہیں۔“

(ملفوظات جلد سوم صفحہ ۲۸)

مجاہد: امیر جماعت احمدیہ بنگلور، کرناٹک

گردھاری لال ہلکھی رام سیالکوٹ والے کی پرانی دکان

لوتھرا جیولرز قادیان

Kewal Krishan & Karan Luthra  
Shivala Chowk, Main Bazar, Qadian  
Ph. 9888 594 111, 8054 893 264  
E-mail: luthrajewellers@live.com



لگا یا کہ ”مجھے جنت مل گئی“۔ یہ تو آج کل کے مولویوں کا حال ہے جو یہ تعلیم دے رہے ہیں۔ اللہ اور اس کا رسول یہ کہتے ہیں کہ کلمہ پڑھنے والے کو مارنے والے، قتل کرنے والے کی سزا جہنم ہے اور یہ ان کو جنتوں کی خوشخبریاں دے رہے ہیں۔

شہید مرحوم کے خاندان کا تعلق بھونیوال ضلع شیخوپورہ سے تھا۔ ان کے خاندان میں احمدیت کا نفوذ ان کے والد فتح محمد صاحب کے ذریعہ سے ہوا۔ دو بھائیوں سردار محمد صاحب اور چوہدری محمد عمر دین صاحب کے ہمراہ 1918ء میں خلافتِ ثانیہ میں انہوں نے بیعت کی۔ شہید مرحوم پیدا کنٹی احمدی تھے۔ بوقت شہادت ان کی عمر 61 سال تھی، میٹرک تک تعلیم تھی۔ واہڈا میں ملازم ہو گئے تھے۔ شہادت سے ڈیڑھ ماہ قبل ہی محکمہ سے ریٹائرڈ ہوئے تھے۔ مکرم خلیل احمد صاحب شہید مرحوم بفضلِ خدا تہجد گزار، پنجوقتہ نمازوں کے پابند، تلاوت کے باقاعدہ کرنے والے، خلافت کے ساتھ محبت کا، اخلاص کا گہرا تعلق رکھنے والے، خطبہ جمعہ اور باقی پروگرام بڑی باقاعدگی سے سنتے تھے۔ بچوں کو اس کی تلقین کرتے تھے۔ واقفین زندگی کے ساتھ بڑی محبت کا تعلق تھا۔ عزت و احترام ان کا کرتے تھے۔ مہمان نوازی آپ کا وصف تھا۔ مرکزی نمائندوں کی مہمان نوازی میں فخر محسوس کرتے۔ بڑے امانتدار اور مخلص احمدی تھے۔ خدمتِ خلق کے جذبے سے سرشار تھے۔ کمزور اجاب اور باہر طرح سے خیال رکھنے کی کوشش کرتے۔ جماعتی خدمات کے طور پر ان کو بیکٹری مال، بیکٹری ڈیوٹی الی اللہ اور زعم انصار اللہ کی خدمت کی توفیق ملی۔ ان کی اہلیہ اور دو بیٹیاں ہیں اور دو بیٹے ہیں۔ ایک جرنی میں ہیں لیلیق احمد صاحب اور ایک احسان احمد ہیں قائدِ خدام الاحمدیہ ہیں۔

معلم صاحب لکھتے ہیں کہ یہ بڑے دعا گو تھے اور بڑی پروردعا میں کیا کرتے تھے۔ فرضوں اور سنتوں کی ادائیگی کے بعد تمام دوست مسجد سے چلے جاتے تھے لیکن ان کی سنتیں اور نوافل دیر تک جاری رہتے تھے۔ ابھی نماز کے بعد انشاء اللہ تعالیٰ ان کا نماز جنازہ غائب پڑھاؤں گا۔

اس کے علاوہ نماز جنازہ حاضر بھی ہیں۔ ایک جنازہ ہے مولوی احسان الہی صاحب ریٹائرڈ معلم و قف جدید کا جو کجکل یہاں لندن میں رہتے تھے۔ 17 مئی کو 84 سال کی عمر میں وفات پا گئے ہیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ زٰجِعُوْنَ۔ یہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے صحابی حضرت مولوی رحمت علی صاحب (پچھیرو چچی جو قادیان کے نزدیک ہے ان) کے بیٹے تھے اور یہ جو مولوی رحمت علی صاحب تھے ان کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے بہشتی مقبرہ قادیان میں مالی مقرر فرمایا تھا۔ احسان الہی صاحب نے 1949ء میں زندگی وقف کی اور 1957ء سے وقف جدید میں بطور معلم خدمت کا آغاز کیا جو اکتوبر 1999ء تک جاری رہا۔ اسی سال ریٹائرمنٹ کے بعد اپنے بچوں کے پاس لندن آ گئے۔ سندھ میں ان کی تقرری رہی ہے۔ شہار بنگہوں پر ان کوئی جماعتیں قائم کرنے کی توفیق ملی۔ مرحوم موصی تھے۔ پسماندگان میں چار بیٹیاں اور تین بیٹے یادگار چھوڑے ہیں۔ ایک بیٹے ان کے محمد احمد صاحب شمس مرہی سلسلہ بھی ہیں۔

دوسرا جنازہ حاضر جو ہے وہ نسرین بٹ صاحبہ کا ہے 18 مئی کو 48 سال کی عمر میں ہارٹ ایک سے وفات پا گئیں۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ زٰجِعُوْنَ۔ بہت نیک، خداترس، غریب پرور خاتون تھیں۔ جماعت کی فعال ممبر تھیں۔ چندہ جات کی ادائیگی میں باقاعدہ تھیں۔ ساڑھے چار سال قبل اپنے شوہر کی اچانک وفات کے بعد اپنے بچوں کی اچھے رنگ میں پرورش اور تربیت کی توفیق پائی اور انہیں نظامِ جماعت اور خلافت کے ساتھ وابستہ رکھا۔ خلافت سے اخلاص و وفا کا تعلق تھا۔ انہوں نے چار بیٹے چھپے یادگار چھوڑے ہیں۔ اللہ تعالیٰ ان کو اپنی حفاظت میں رکھے اور ماں باپ کی نیک دعاؤں اور نماؤں کا وارث بنائے۔ جماعت سے وابستہ رکھے اور یہ تینوں جن کے ہم جنازے پڑھیں گے اللہ تعالیٰ ان کے درجات بلند کرے اور مغفرت اور رحم کا سلوک فرمائے۔



**وَبِیْعْ مَكَانَكَ الْاِہَامُ حَضْرَتِ مَسِيحٍ مَوْعُوْدٍ**

**RAICHURI CONSTRUCTIONS**

SPECIALIST IN BUILDING CONTRACTS

SINCE 1985

EMAIL: RAICHURI.CONSTRUCTION@GMAIL.COM  
B/007, ITKAR SOC, SURESH NAGAR, R.T.O,  
ANDHERI (WEST), MUMBAI - 400056.  
MAQBOOL AHMED: 09987652552 / 09664334252

الَّذِينَ قَالُوا رَبُّنَا اللَّهُ ثُمَّ اسْتَقَامُوا تَتَنَزَّلُ عَلَيْهِمُ الْمَلَائِكَةُ أَلَّا تَخْفُوا وَلَا تَحْزَنُوا  
وَأَكْبَرُوا وَالْيَقِيْنَةَ الَّتِي كُنْتُمْ تُوعَدُونَ (محمہ ص: 31) یعنی یقیناً وہ لوگ جنہوں نے کہا اللہ ہمارا رب ہے اور استقامت اختیار کی ان پر بکثرت فرشتے نازل ہوتے ہیں کہ خوف نہ کرو اور غم نہ کھاؤ اور اس جنت کے ملنے سے خوش ہو جاؤ جس کا تم وعدہ دیئے جاتے ہو۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اس بارے میں فرماتے ہیں کہ:

”وہ لوگ جنہوں نے کہا کہ ہمارا رب اللہ ہے اور باطل خداؤں سے الگ ہو گئے پھر استقامت اختیار کی یعنی طرح طرح کی آزمائشوں اور بلا کے وقت ثابت قدم رہے۔ ان پر فرشتے اترتے ہیں کہ تم مت ڈرو اور مت غمگین ہو اور خوش ہو اور خوشی میں بھر جاؤ کہ تم اس خوشی کے وارث ہو گئے جس کا تمہیں وعدہ دیا گیا ہے۔ ہم اس دنیوی زندگی میں اور آخرت میں تمہارے دوست ہیں۔ اس جگہ ان کلمات سے یہ اشارہ فرمایا کہ استقامت سے خدا تعالیٰ کی رضا حاصل ہوتی ہے۔ یہ سچ بات ہے کہ استقامت فوقِ انکرامت ہے۔ کمالِ استقامت یہ ہے کہ چاروں طرف بلاؤں کو کھینچ دیکھیں اور خدا کی راہ میں جان اور عزت اور آبرو کو معرضِ خطر میں پائیں اور کوئی تسلی دینے والی بات موجود نہ ہو۔ یہاں تک کہ خدا تعالیٰ بھی امتحان کے طور پر تسلی دینے والے کشف یا خواب یا الہام کو بند کر دے اور ہولناک خوفوں میں چھوڑ دے۔ اس وقت نامردی نہ دکھلاویں اور بزدلوں کی طرح پیچھے نہ ہٹیں اور وفا داری کی صفت میں کوئی خلل پیدا نہ کریں۔ صدق اور ثبات میں کوئی رخسہ نہ ڈالیں۔ لذت پر خوش ہو جائیں۔ موت پر راضی ہو جائیں اور ثابت قدمی کے لئے کسی دوست کا انتظار نہ کریں کہ وہ سہارا پوئے۔“

(اسلامی اصول کی فلاسفی، روحانی خزائن جلد 10 صفحہ 419-420)

پس یہ حالت ہے جو ہم میں سے ہر ایک کو حاصل کرنے کی کوشش کرنی چاہئے اور یہ خدا تعالیٰ کے فضل کے بغیر نہیں ہو سکتی۔ جب یہ حالت ہو کہ انسان ہر قربانی کے لئے تیار ہو جائے تو پھر خدا تعالیٰ اپنے بندے کو چھوڑتا نہیں، وہ بڑھ کر تمام لیتا ہے تبھی تو جنتوں کے وعدے بھی دے رہا ہے اور اس لئے اس میں ثابت قدمی کی دعا بھی سکھائی ہے اور دشمنوں پر فتح پانے کی دعا بھی سکھائی ہے۔ اس کا مطلب یہی ہے کہ اللہ تعالیٰ ان دعاؤں کو قبول کرتے ہوئے اس طرح فتوحات کے دروازے کھولے گا کہ دشمن کے لئے کوئی جائے فرار نہیں ہوگی اور انشاء اللہ تعالیٰ آخری فتح کے جو وعدے اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعود سے کئے ہیں وہ یقیناً پورے ہوں گے اور آخری فتح ہماری ہی ہوگی۔

ان قربانیوں کی داستان رقم کرنے والوں میں اور اللہ تعالیٰ کی طرف سے جنت کی خوشخبری پانے والوں میں آج پھر ہمارے ایک بھائی شامل ہوئے ہیں جو بھونیوال ضلع شیخوپورہ کے مکرم خلیل احمد صاحب ابن مکرم فتح محمد صاحب ہیں، جن کو 16 مئی 2014ء کو شہید کر دیا گیا۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ زٰجِعُوْنَ۔ یہ واقعہ یوں ہے کہ 13 مئی 2014ء کو مخالفین نے گاؤں میں جماعت کے جو مخالفانہ سکرگائے ہوئے تھے ان کو اتارنے کی وجہ سے احمدیوں سے جھگڑا ہو گیا اور جھگڑا تو نہیں ہوا تو نکارا تھی۔ اس معاملے کو جواز بنا کر انہوں نے جماعت کے خلاف بھونیوال ضلع شیخوپورہ میں جلوس نکالا۔ لاؤڈ سپیکر پر جماعت کے خلاف اشتعال انگیز تقاریر کیں اور ٹریفک بلاک کر کے پولیس سے مطالبہ کیا کہ مقدمہ درج کریں جس پر پولیس نے چار احمدی احباب کے خلاف مقدمہ درج کر لیا جن میں مبشر احمد صاحب، غلام احمد صاحب، خلیل احمد صاحب اور احسان احمد صاحب تھے اور ایف آئی آر میں نامزد ملزمان میں سے خلیل احمد صاحب اور ملزمان کے بعض دیگر رشتہ داروں کو گرفتار کر لیا اور حوالات میں بند کر دیا۔ مقدمہ کے اندراج کے بعد ایف آئی آر میں جو باقی نامزد ملزمان تھے، ان کی عبوری ضمانتیں کروائی گئی تھیں اور خلیل صاحب کی ضمانت کے حوالے سے کارروائی ہو رہی تھی کہ 16 مئی 2014ء بروز جمعہ سو بارہ بجے دوپہر سلیم نامی ایک نوجوان آیا، جو قریبی گاؤں کا رہنے والا تھا کہ میں کھانا دینے آیا ہوں۔ اس بہانے سے اندر داخل ہوا اور حوالات کے قریب آ کر پوچھا کہ خلیل صاحب کون ہیں؟ اور نشاندہی ہونے پر پستول نکال کر خلیل صاحب کے چہرے پر فائر کر دیا جس سے وہ شدید زخمی ہو گئے اور قاتل نے دوسرے احمدی امیران پر بھی فائر کی کوشش کی لیکن اس وقت پستول چلائیں، گولی بچھن گئی۔ پولیس نے مجرم کو گرفتار کر لیا، خلیل صاحب کو حوالات سے باہر نکالا لیکن اس وقت تک جام شہادت نوش فرما چکے تھے۔ اِنَّا لِلّٰہِ وَاِنَّا اِلَیْہِ زٰجِعُوْنَ۔

گواہ سے گرفتار تو کر لیا لیکن حال یہی ہے کہ یہ سب کچھ وہاں کے سرکاری افسروں اور پولیس کی آنکھوں تلے ہو رہا ہے اور یہ نوجوان جو اس کم موبلو یوں نے احمدیت کی دشمنی میں بالکل ہی اندھا کیا ہوا تھا اس نے یہ ایک نعرہ

www.intactconstructions.org

**Intact Constructions**

Mohammad. Janealam Shaikh

52 First Floor, Room 7, Zakria Masjid Street  
Bhishti Mohalla, Mumbai-09

e-mail: intactconstructions@gmail.com

Mob. +91- 7738340717, 9819780273

وَبِیْعْ

مَكَانَكَ

الہام حضرت مسیح موعود

## روزہ ڈھال ہے اور اس کی جزا خود خدا تعالیٰ ہے

### رمضان کے بابرکت مہینہ کی فضیلتوں، برکتوں اور مسائل کا پر معارف بیان

### روزہ کے فوائد اور فضائل کا تذکرہ

قرآن شریف کی رخصتوں پر عمل کرنا بھی تقویٰ ہے۔ مسافر اور مریض روزہ نہ رکھے، ہمیشہ تقویٰ سے کام لیتے ہوئے روزہ رکھنے یا نہ رکھنے کا فیصلہ کرنا چاہیے۔ رمضان میں نمازوں، تہجد، نوافل کا اہتمام اور قرآن کریم کی تلاوت کا ایک دور کریں

خطبہ جمعہ ارشاد فرمودہ سیدنا امیر المؤمنین حضرت مرزا مسرور احمد خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز ۲۴ اکتوبر ۲۰۰۳ء بمطابق ۲۴/۸/۸۲ھ ۱۳ بجری شمسی بمقام مسجد لندن

کوسرورت نہیں ہے کہ ایسے لوگوں کو بھوکا پیاسا رکھے یا ایسے لوگوں کے بھوکا پیاسا رہنے سے تمہارے اللہ تعالیٰ کو کوئی لڑچی نہیں ہے کیونکہ ایسے لوگ تو مومن ہی نہیں ہیں۔ اور روزے تو مومن اور تقویٰ اختیار کرنے والوں پر فرض کئے گئے ہیں۔ بعض لوگ صرف سستی کی وجہ سے روزے چھوڑ رہے ہوتے ہیں۔ نیند بہت پیاری ہے، کون اٹھے۔ روزے میں ذرا سی تھکاوٹ یا بھوک برداشت نہیں کر رہے ہوتے اس لئے روزے چھوڑ رہے ہوتے ہیں۔ تو یہ سب باتیں ایسی ہیں جو ایمان سے دور لے جانے والی ہیں اس لئے فرمایا ہے کہ ایمان مکمل طور پر تقویٰ اختیار کرنے سے پیدا ہوتا ہے اور روزے رکھنے سے جس طرح کہ روزے رکھنے کا حق ہے، نوافل کے لئے اٹھو، نمازوں میں باقاعدگی اختیار کرو، قرآن کریم کی باقاعدہ تلاوت کرو، اس کو سمجھنے کی کوشش کرو، اس سے تمہارے اندر تقویٰ پیدا ہوگا۔ اور جب تقویٰ پیدا ہوگا تو اتنا ہی زیادہ تمہارا ایمان مضبوط سے مضبوط تر ہوتا چلا جائے گا۔ فرمایا کہ یہی ایمان اور تقویٰ میں ترقی کرنے کے گڑ ہیں کہ تم خدا کی خاطر اپنے آپ کو جائز چیزوں سے بھی روکو اور تم سے پہلے جو لوگ تھے، جو مذہب تھے، ان سب میں روزوں کا حکم تھا۔ اور ان میں سے بھی وہی لوگ ایمان اور تقویٰ میں ترقی کرتے تھے جو اللہ کی خاطر اپنے روزے رکھنے کے فرض کو نبھالاتے تھے۔ اور تمہارے لئے تو زیادہ بہتر رنگ میں اور زیادہ مہین رنگ میں روزوں کا حکم ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میری رضا کی خاطر روزے رکھنے والوں کی جزا بھی میں خود ہوں۔ اور جس کا اجر، جس کی جزا خدا تعالیٰ خود بن جائے اس کو اور کیا چاہئے۔ لیکن شرط یہ ہے کہ روزے اس طرح رکھو جو روزے رکھنے کا حق ہے۔

حدیث میں آتا ہے کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا۔ حضرت ابو ہریرہؓ روایت کرتے ہیں۔ جس شخص نے رمضان کے روزے ایمان کی حالت میں رکھے اور اپنا محاسبہ نفس کرتے ہوئے رکھے اس کے گزشتہ گناہ معاف کر دئے جائیں گے اور اگر تمہیں معلوم ہوتا کہ رمضان کی کیا کیا فضیلتیں ہیں تو تم ضرور اس بات کے خواہشمند ہوتے کہ سارا سال ہی رمضان ہو۔ تو یہاں دو شرطیں بیان کی گئی ہیں۔ پہلی یہ کہ ایمان کی حالت اور دوسری یہ محاسبہ نفس۔ اب روزوں میں ہر شخص کو اپنے نفس کا بھی محاسبہ کرتے رہنا چاہئے۔ دیکھتے رہنا چاہئے کہ یہ رمضان کا مہینہ ہے اس میں میں جائزہ لوں کہ میرے میں کیا کیا برائیاں ہیں، ان کا جائزہ لوں۔ ان میں سے کون کون سی برائیاں ہیں جو میں آسانی سے چھوڑ سکتا ہوں ان کو چھوڑ دو۔ کون کون سی نیکیاں ہیں جو میں نہیں کر سکتا یا میں نہیں کر رہا۔ اور کون کون سی نیکیاں ہیں جو میں اختیار کرنے کی کوشش کروں۔ تو اگر ہر شخص ایک دو نیکیاں اختیار کرنے کی کوشش کرے اور ایک دو برائیاں چھوڑنے کی کوشش کرے اور اس پر پھر قائم رہے تو تمہیں کہ آپ نے رمضان کی برکات سے ایک بہت بڑی برکت سے فائدہ اٹھالیا۔

ایک حدیث میں آتا ہے۔ حضرت ابو ہریرہ رضی اللہ عنہ روایت کرتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

”تمہارا یہ مہینہ تمہارے لئے سایہ نقین ہوا ہے اس کے متعلق رسول اللہ ﷺ کا حلیٰ ارشاد ہے کہ مومنوں کے لئے اس سے بہتر مہینہ کوئی نہیں گزرا اور منافقوں کے لئے اس سے بُرا مہینہ کوئی نہیں گزرا۔ اس مہینے میں داخل کرنے سے قبل ہی اللہ عزوجل مومن کا اجر اور نوافل لکھ دیتا ہے جبکہ منافق (گناہوں) کا بوجھ اور بدبختی لکھ لیتا ہے۔ اس طرح کہ مومن مانی قربانیوں کے لئے اپنی طاقت تیار کرتا ہے اور منافق غافل لوگوں کی اتباع اور ان کے عیوب کی پیروی میں قوت بڑھاتا ہے۔ پس درحقیقت یہ حالت مومنوں کے لئے نعمت اور فاجر کے لئے (اس کے مطابق) سازگار ہوتی ہے۔“ (مسند احمد)

اب مانی قربانیوں میں بھی صدقہ و خیرات وغیرہ بہت زیادہ دینے چاہئیں۔ آنحضرت ﷺ کے بارہ میں آتا ہے کہ ان دنوں آپ کا ہاتھ بہت کھلا ہوا جاتا تھا۔

حضرت مصلح موعود رضی اللہ عنہ اس کی تفسیر میں فرماتے ہیں کہ روزوں کی فضیلت اور اس کے فرائض پر لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ کے الفاظ میں روشنی ڈالی گئی ہے اور بتایا گیا ہے کہ روزے تم پر اس لئے فرض کئے گئے ہیں تا کہ تم سچ جاؤ۔ اس کے کیا معنی ہو سکتے ہیں۔ مثلاً ایک تو اس کے یہی معنی ہیں کہ ہم نے تم پر اس لئے روزے فرض کئے ہیں تا کہ تم ان قوموں کے اعتراضوں سے بچ جاؤ جو روزے رکھتی رہی ہیں، بھوک اور پیاس کی تکلیف کو

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ  
أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ  
لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ. أَيَّامًا مَعْدُودَاتٍ. فَمَنْ كَانَ مِنْكُمْ مَرِيضًا أَوْ عَلَى سَفَرٍ فَعِدَّةٌ مِنْ أَيَّامٍ أُخَرَ. وَعَلَى الَّذِينَ يُطِيقُونَهُ فِدْيَةٌ بِطَعَامٍ مُسْكِينٍ. فَمَنْ تَطَوَّعَ خَيْرًا فَهُوَ خَيْرٌ لَهُ وَأَنْ تَصُومُوا خَيْرٌ لَكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ (البقرة: ۱۸۳-۱۸۵)

دو تین دن تک انشاء اللہ رمضان شروع ہو رہا ہے یہ برکتوں والا مہینہ اپنے ساتھ بے شمار برکتیں لے کر آتا ہے اور مومنوں اور تقویٰ پر قدم مارنے والوں، تقویٰ کی زندگی بسر کرنے والوں، ان دنوں میں خدا تعالیٰ کی خاطر روزہ رکھنے والوں کو بے انتہا برکتیں دے کر جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ ہمیں یہ برکتیں سیشے کی توفیق دے۔

یہ آیات جو ابھی میں نے تلاوت کی ہیں ان میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:

اسے وہ لوگوں کو ایمان لانے ہوا تم پر روزے اسی طرح فرض کر دیئے گئے ہیں جس طرح تم سے پہلے لوگوں پر فرض کئے گئے تھے تا کہ تم تقویٰ اختیار کرو گے۔ کئی کے چند دن ہیں۔ پس جو تم میں سے مریض ہو یا مسافر ہو تو اسے چاہئے کہ وہ اتنی مدت کے روزے دوسرے ایام میں پورے کرے۔ اور جو لوگ اس کی طاقت رکھتے ہوں ان پر فدیہ یا ایک مسکین کو کھانا کھلانا ہے۔ پس جو کوئی بھی غلٹی نیکی کرے تو یہ اس کے لئے بہت اچھا ہے۔ اور تمہارا روزہ رکھنا تمہارے لئے بہتر ہے اگر تم علم رکھتے ہو۔

تو جو یہ فرمایا کہ ایمان لانے والے ایمان لانے والے کون لوگ ہیں۔ اس بارہ میں حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:

”مومن وہ لوگ ہوتے ہیں جن کے اعمال ان کے ایمان پر گواہی دیتے ہیں۔ جن کے دل پر ایمان لکھا جاتا ہے اور جو اپنے خدا اور اس کی رضا کو ہر ایک چیز پر مقدم کر لیتے ہیں۔ اور تقویٰ کی باریک اور رنگ راہوں کو خدا کے لئے اختیار کرتے ہیں۔ اور اس کی محبت میں جو ہو جاتے ہیں اور ہر ایک چیز جو بت کی طرح خدا سے روکتی ہے خواہ وہ اخلاقی حالت ہو یا اعمال یا سقا نہ ہوں یا غفلت اور کسل ہو سب کو اپنے تئیں دور تارے جاتے ہیں۔“

تو حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مومن کے بارہ میں اس تعریف سے مزید وضاحت ہوگئی کہ مومن بنانا آسان کام نہیں۔ تمہیں تقویٰ کی باریک راہوں کو اختیار کرنا ہوگا تو پھر مومن ہلاک ہوگا۔ تو یہ تقویٰ کی باریک راہیں ہیں کیا؟ فرمایا: ”یہ راہیں تم تب حاصل کر سکتے ہو جو تمہاری اپنی مرضی کچھ نہ ہو۔ بلکہ اب تمہارا ہر کام ہر عمل خدا تعالیٰ کی رضا کی خاطر ہو۔ اگر خدا تعالیٰ تمہیں روکتا ہے کہ گو کھانا تمہاری صحت کے لئے اچھا ہے، حلال کھانا جائز ہے لیکن میری رضا کی خاطر تمہیں اب اس ایک مہینے میں کچھ وقت کے لئے کھانے سے ہاتھ روکنے پڑیں گے۔ تو جو چیزیں تمہارے لئے حلال ہیں وہ بھی فجر سے لے کر مغرب تک تم پر حرام ہیں۔ اب تمہیں میری رضا کی خاطر ان جائز اور حلال چیزوں کو بھی چھوڑنا پڑے گا۔ ہر قسم کی سستی کو ترک کرنا پڑے گا، چھوڑنا پڑے گا۔ یہ نہیں کہ میرے حکموں کو سستی اور لا پرواہی کی وجہ سے نال دو۔ اگر تم رمضان کے مہینے میں لا پرواہی سے کام لوگے اور روزے کو کچھ اہمیت نہیں دوگے۔ یا اگر روزے رکھ لوگے اس لئے کہ گھر میں سب رکھ رہے ہیں، میں سب رکھ لوں اور نمازوں میں سستی کر جاؤ، نوافل میں سستی کر جاؤ، قرآن کریم پڑھنے میں سستی کر جاؤ، قرآن کریم بھی رمضان میں ہر ایک کو کم از کم ایک دو رکعت کرنا چاہئے تو یہ تمہارے روزے خدا کی خاطر نہیں ہوں گے اگر یہ سستی ہوتی رہی۔ یہ تو دنیا کے دکھاوے کے روزے ہیں۔ اسی لئے جو حدیث میں آتا ہے کہ اللہ تعالیٰ



کہ ہماری فقروفاقدہ کی زندگی کس کام کی۔ اللہ تعالیٰ نے روزے میں انہیں یہ گرا بنایا ہے کہ اگر وہ اس فقروفاقدہ کی زندگی کو خدا تعالیٰ کی رضا کے مطابق گزاریں تو یہی انہیں خدا تعالیٰ سے ملا سکتی ہے۔“

(تفسیر کبیر جلد دوم صفحہ ۷۷-۷۸-۷۹)

حضرت خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ:

”روزہ کی حقیقت کہ اس سے نفس پر قابو حاصل ہوتا ہے اور انسان متقی بن جاتا ہے۔ اس سے پیشتر کے کرب و محنت میں رمضان شریف کے متعلق یہ بات مذکور ہے کہ انسان کو جو ضرورتیں پیش آتی ہیں ان میں سے بعض تو شخصی ہوتی ہیں اور بعض نوعی اور بقائے نسل کی شخصی ضرورتوں میں جیسے کھانا پینا ہے اور نوعی ضرورت جیسے نسل کے لئے بیوی سے تعلق۔ ان دونوں قسم کی طبی ضرورتوں پر قدرت حاصل کرنے کی راہ روزہ رکھنا ہے اور اس کی حقیقت یہی ہے کہ انسان متقی بننا سیکھ لے۔ آج کل تو دن چھوٹے ہیں۔“ (اور اتفاق سے یہ دن بھی رمضان کے سردیوں میں ہی ہیں اور یہی چھوٹے ہیں)۔ ”سردی کا موسم ہے اور ماہ رمضان بہت آسانی سے گزارا کر گری میں جو لوگ روزہ رکھتے ہیں وہ جانتے ہیں کہ بھوک پیاس کا کیا حال ہوتا ہے۔ اور جوانوں کو اس بات کا علم ہوتا ہے کہ ان کو بیوی کی کس قدر ضرورت پیش آتی ہے۔ جب گرمی کے موسم میں انسان کو پیاس لگتی ہے، ہونٹ خشک ہوتے ہیں، گھر میں دودھ، برف، مزہ دار شربت موجود ہیں مگر ایک روزہ دار ان کو نہیں پیتا۔ کیوں؟ اس لئے کہ اس کے مولیٰ کریم کی اجازت نہیں کہ ان کو استعمال کرے۔ بھوک لگتی ہے ہر ایک قسم کی نعمت زدہ، پلاؤ، ڈورم، فرنی وغیرہ گھر میں موجود ہیں۔ اگر نہ ہوں تو ایک آن میں اشارہ سے تیار ہو سکتے ہیں مگر روزہ دار ان کی طرف ہاتھ نہیں بڑھاتا۔ کیوں؟ صرف اس لئے کہ اس کے مولیٰ کریم کی اجازت نہیں۔“ پھر فرمایا کہ روزہ دار مرد اپنی بیویوں کے قریب نہیں جاتے صرف اس لئے کہ اگر جاؤں گا تو خدا تعالیٰ ناراض ہوگا، اس کی حکم عدولی ہوگی۔ ”ان باتوں سے روزہ کی حقیقت ظاہر ہے کہ جب انسان اپنے نفس پر یہ تسلط پیدا کر لیتا ہے کہ گھر میں اس کی ضرورت اور استعمال کی چیزیں موجود ہیں مگر اپنے مولیٰ کریم کی رضا کے لئے وہ حسب تقاضاے نفس ان کو استعمال نہیں کرتا تو جو اشیاء اس کو میسر نہیں ان کی طرف نفس کو کیوں راغب ہونے دے گا۔ رمضان شریف کے مہینہ کی بڑی بھاری تعلیم یہ ہے کہ کسی ہی شدید ضرورت میں کیوں نہ ہوں مگر خدا کا ماننے والا خدا ہی کی رضامندی کے لئے ان سب پر پانی بھیر دیتا ہے اور ان کی پردہ نہیں کرتا۔ قرآن شریف روزہ کی حقیقت اور فلاسفی کی طرف خود اشارہ فرماتا ہے اور کہتا ہے: **يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كُتِبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كُتِبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ** روزہ تمہارے لئے اس واسطے ہے کہ تقویٰ کیلئے تم کو عادت پڑ جاوے۔ ایک روزہ دار خدا کے لئے ان تمام چیزوں کو ایک وقت ترک کرتا ہے جن کو شریعت نے حلال قرار دیا ہے اور ان کے کھانے پینے کی اجازت دی ہے صرف اس لئے کہ اس وقت میرے مولیٰ کی اجازت نہیں تو یہ کیسے ممکن ہے کہ پھر وہی شخص ان چیزوں کو حاصل کرنے کی کوشش کرے جن کی شریعت نے مطلق اجازت نہیں دی اور وہ حرام کھاوے پیوے اور بدکاری میں شہوت کو پورا کرے۔ (الحکم ۲۴ جنوری ۱۹۰۴ء صفحہ ۱۲)

پھر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ یہ گنتی کے چند دن ہیں۔ مومن کو چاہئے کہ تقویٰ کے تقاضے پورے کرتے ہوئے اگر مشکلات میں سے بھی گزرتا پڑے تو گزر جائے۔ یہاں تو اللہ تعالیٰ ہمیں حکم دے رہا ہے کہ سال کے گیارہ مہینے تو تم کو جائز چیزوں کے استعمال کی میری طرف سے اجازت ہے، تم استعمال کرو ان کو۔ اور تم کرتے رہے ہو مگر اب میں کہتا ہوں کہ میری خاطر یہ چند دن تم دن کے ایک حصے میں یہ جائز چیزیں بھی استعمال نہ کرو۔ تو کیا تم بہانے بناؤ گے؟ یہ تو کوئی ایمان اور تقویٰ نہ ہو۔ اللہ تعالیٰ تم لوگوں کی حفاظت کے لئے کھڑا ہوتا ہے جو تقویٰ پر چلتے ہیں اور اس کی خاطر ہر قربانی کے لئے تیار ہوتے ہیں۔ یہ روزے چند دن کے نہ صرف خدا تعالیٰ کی خوشنودی حاصل کرنے کا باعث بن رہے ہیں بلکہ ہماری جسمانی صحت کے لئے بھی فائدہ مند ہیں۔ اور یہ ایک ثابت شدہ حقیقت ہے کہ سال میں کچھ وقت ایسا ہونا چاہئے جس میں انسان کم سے کم غذا کھائے تو اس امر سے ہم دوہرا فائدہ اٹھا رہے ہیں۔ جسمانی صحت بھی اور خدا تعالیٰ کی رضا بھی۔ فرمایا کہ کیونکہ اللہ تعالیٰ تمہیں تنگی نہیں دینا چاہتا، کسی تکلیف اور مشقت میں نہیں ڈالنا چاہتا اس لئے اگر تم مریض ہو یا سفر میں ہو تو پھر ان دنوں میں روزے نہ رکھو۔ اور یہ روزے دوسرے دنوں میں جب سہولت ہو پورے کر لو۔ یہاں یہ بھی یاد رکھنا چاہئے کہ یہ خیال نہیں ہونا چاہئے کہ اس وقت چونکہ تمام گھروالے روزے رکھ رہے ہیں جیسے کہ میں نے پہلے بھی کہا، اٹھنے میں آسانی ہے، زیادہ تر ڈنڈیں کرنا پڑتا، جیسے تیسے روزے رکھ لیں، بعد میں کون رکھے گا۔ تو یہ بھی اللہ تعالیٰ کے حکم کے خلاف ہے۔ بات وہی ہے کہ اصل بنیاد تقویٰ پر ہے، حکم بجلا نا ہے، حکم ہے کہ تم مریض ہو یا سفر میں ہو، قطع

برداشت کرتی رہی ہیں، جو موسم کی شدت کو برداشت کر کے خدا تعالیٰ کو خوش کرتی رہی ہیں۔ اگر تم روزے نہیں رکھو گے تو وہ کہیں گی کہ تمہارا دعویٰ ہے کہ ہم باقی قوموں سے روحانیت میں بڑھ کر ہیں لیکن وہ تقویٰ تمہیں نہیں جو دوسری قوموں میں پایا جاتا تھا۔ پھر **لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ** میں دوسرا اشارہ اس امر کی طرف کیا گیا ہے کہ اس ذریعہ سے خدا تعالیٰ روزے دار کا محافظ ہو جاتا ہے۔ کیونکہ اثناء کے معنی ہیں ڈھال بنانا، نجات کا ذریعہ بنانا اور قیامت بنانا وغیرہ ہیں۔ پس اس آیت کے معنی یہ ہوتے کہ تم پر روزے رکھنے اس لئے فرض کئے گئے ہیں تاکہ تم خدا تعالیٰ کو اپنی ڈھال بنا لو اور ہر شر سے اور ہر گنہگار سے محفوظ رہو۔ روزہ ایک دینی مسئلہ ہے۔ بالفاظِ صحت انسانی کی بیوی امور سے بھی کسی حد تک تعلق رکھتا ہے۔ پس **لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ** کے یہ معنی ہوتے کہ تم دینی اور دنیوی شہر سے محفوظ رہو۔ دینی خیر و برکت تمہارے ہاتھ سے نہ جاتی رہے یا تمہاری صحت کو نقصان نہ پہنچ جائے۔ کیونکہ بعض دفعہ روزے کی قسم کے امراض سے نجات دلانے کا بھی موجب ہو جاتا ہے۔ ..... میں نے خود دیکھا ہے کہ صحت کی حالت میں جب روزے رکھے جائیں تو دورانِ رمضان میں بے شک کچھ کوفت محسوس ہوتی ہے مگر رمضان کے بعد جسم میں ایک نئی قوت اور تروتازگی پیدا ہو جاتی ہے اور اس کا احساس ہونے لگتا ہے۔ یہ فائدہ تو صحت جسمانی کے لحاظ سے ہے مگر روحانی لحاظ سے اس کا یہ فائدہ ہے کہ جو لوگ روزے رکھتے ہیں خدا تعالیٰ ان کی حفاظت کا وعدہ فرماتا ہے۔ اس لئے روزوں کے ذکر کے بعد خدا تعالیٰ نے دعاؤں کی قبولیت کا ذکر کیا ہے اور فرمایا ہے کہ میں اپنے بندوں کے قریب ہوں اور ان کی دعاؤں کو سنتا ہوں۔ پس روزے خدا تعالیٰ کے فضل کو جذب کرنے والی چیز ہیں اور روزے رکھنے والا خدا تعالیٰ کو اپنی ڈھال بنا لیتا ہے جو اسے ہر قسم کے دکھوں اور شرور سے محفوظ رکھتا ہے۔“ (تفسیر کبیر جلد دوم صفحہ ۷۷-۷۸-۷۹)

پھر اسی کی مزید وضاحت کرتے ہوئے حضور فرماتے ہیں:

”**لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ** میں ایک اور فائدہ یہ بتایا کہ روزہ رکھنے والا برائیوں اور بدیوں سے بچ جاتا ہے اور یہ غرض اس طرح پوری ہوتی ہے کہ دنیا سے انقطاع کی وجہ سے انسان کی روحانی نظرتیز ہو جاتی ہے اور وہ ان عیوب کو دیکھ لیتا ہے جو اسے پہلے نظر نہ آتے تھے۔ اسی طرح گناہوں سے انسان اس طرح بھی بچ جاتا ہے کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے روزہ اس چیز کا نام نہیں کہ کوئی شخص اپنا منہ بند رکھے اور سارا دن نہ کچھ کھائے اور نہ پیے بلکہ روزہ یہ ہے کہ مہذب کو صرف کھانے پینے سے ہی نہ روکا جائے بلکہ اسے ہر روحانی نقصان دہ اور ضرر رساں چیز سے بھی بچایا جائے۔ نہ جھوٹ بولا جائے، نہ گالیاں دی جائیں، نہ غیبت کی جائے، نہ جھگڑا کیا جائے۔ اب دیکھو زبان پر قابو رکھنے کا حکم تو ہمیشہ کے لئے ہے لیکن روزہ دار خاص طور پر اپنی زبان پر قابو رکھتا ہے کیونکہ اگر وہ ایسا نہ کرے تو اس کا روزہ ٹوٹ جاتا ہے۔“

اب یہ بھی یاد رکھنے کی بات ہے کہ روزے دار گالی دیتا ہے، جھگڑا کرتا ہے، غیبت کرتا ہے، جھگڑا کرتا ہے تو ان حالتوں میں بھی روزہ ٹوٹ جاتا ہے۔ تو یہ بڑی باریک دیکھنے والی چیز ہے۔ ”اور اگر کوئی شخص ایک مہینہ تک اپنی زبان پر قابو رکھتا ہے تو یہ امر باقی گیارہ مہینوں میں بھی اس کے لئے حفاظت کا ایک ذریعہ بن جاتا ہے۔ اور اس طرح روزہ اسے ہمیشہ کے لئے گناہوں سے بچا لیتا ہے۔“

(تفسیر کبیر جلد دوم صفحہ ۷۷-۷۸-۷۹)

حضرت مصلح موعودؑ فرماتے ہیں کہ: ”روزہ کا ایک اور فائدہ یہ بتایا گیا ہے کہ اس کے نتیجے میں تقویٰ پر ثبات قدم حاصل ہوتا ہے اور انسان کو روحانیت کے اعلیٰ مدارج حاصل ہوتے ہیں۔ چنانچہ روزوں کے نتیجے میں صرف امرا ہی اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل نہیں کرتے بلکہ غریب بھی اپنے اندر ایک نیا روحانی انقلاب محسوس کرتے ہیں اور وہ بھی اللہ تعالیٰ کے وصال سے لطف اندوز ہوتے ہیں۔ غریب ہے چارے سارا سال تنگی سے گزارہ کرتے ہیں اور بعض دفعہ انہیں کئی فاقے بھی آجاتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے رمضان کے ذریعہ انہیں توجہ دلائی ہے کہ وہ ان فاقوں سے بھی ثواب حاصل کر سکتے ہیں اور خدا تعالیٰ کے لئے فاقوں کا اتنا بڑا ثواب ہے کہ حدیث میں آتا ہے، اللہ تعالیٰ نے فرمایا **الْكُفْرُ هُرْلِيٌّ وَ اَنَا اَجْرِي بِهِ**، یعنی ساری نیکیوں کے فوائد اور ثواب الگ الگ ہیں لیکن روزہ کی جزا خود میری ذات ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے ملنے کے بعد انسان کو اور کیا چاہئے۔ غرض روزوں کے ذریعہ غریب کو بیکندہ یاد کیا گیا ہے کہ ان تنگیوں پر بھی اگر وہ صبر اور ناشکرے نہ ہوں اور حرف شکایت زبان پر نہ لائیں جیسا کہ بعض نادان کہہ دیا کرتے ہیں کہ ہمیں خدا تعالیٰ نے کیا دیا ہے کہ نمازیں پڑھیں اور روزے رکھیں تو یہی فاقے ان کے لئے نیکیاں بن جائیں گی (اگر وہ حرف شکایت زبان پر نہ لائیں) اور ان کا بدلہ خود خدا تعالیٰ ہو جائے گا۔ پس اللہ تعالیٰ نے روزوں کو غریب کے لئے تنگیوں کا موجب بنایا ہے تاکہ وہ مایوس نہ ہوں اور یہ نہ کہیں

## نیواشوک سیولرز و دیان New Ashok Jewellers

Main Bazar, Qadian Dt. Gurdaspur, Punjab  
9815156533, 8054650500, 01872-221731  
E-mail: newashokjewellers007@gmail.com

## J.K. Jewellers - Kashmir Jewellers



جے کے سیولرز۔ کشمیر سیولرز

چاندی اور سونے کی انگوٹھیاں خاص احمدی احباب کیلئے  
Shivala Chowk Qadian (India)  
Ph. (S) 01872-224074, (M) 98147-58900,

E-mail: jk\_jewellers@yahoo.com

Mfrs & Suppliers of : Gold and Silver Diamond Jewellery



کرے، اسے اللہ تعالیٰ نے کھلا یا اور پلا یا ہے، یہ روزہ ٹوٹا نہیں ہے اس کو پورا کرے۔  
کچھ سوال حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں پیش ہوئے کہ روزہ کی حالت میں یہ یہ جائز ہے یا ناجائز ہے، وہ میں آپ کو بتاتا ہوں۔ سوال یہ ہوا کہ روزہ دار کو آئینہ دیکھنا جائز ہے یا نہیں؟ یعنی شیشہ دیکھنا جائز ہے یا نہیں جائز تو فرمایا جائز ہے۔  
پھر لوگ سوال بھی عجیب کرتے تھے۔ ایک نے سوال کیا کہ روزہ دار کو داڑھی کو تیل لگانا جائز ہے یا نہیں۔ آپ نے فرمایا جائز ہے۔

پھر سوال پیش ہوا کہ خوشبو لگانا جائز ہے یا نہیں۔ فرمایا جائز ہے۔  
پھر ایک سوال ہوا کہ آنکھوں میں سرمہ ڈالنا جائز ہے یا نہیں۔ کیونکہ برصغیر میں سرمہ ڈالنے کا بھی ہندوستان پاکستان میں، خاص طور پر دیہاتوں میں کافی رواج ہے۔ تو فرمایا مکروہ ہے۔ اور ایسی ضرورت ہی کیا ہے کہ دن کے وقت سرمہ لگائے، اگر آنکھوں میں کوئی تکلیف ہے تو رات کے وقت سرمہ لگا لو۔


(بدر جلد نمبر ۲۳ صفحہ ۱۴ بتاریخ ۲۳ مئی ۱۹۰۳ء)  
پھر ایک سوال پیش ہوا کہ بعض اوقات رمضان ایسے موسم میں آتا ہے کہ کاشتکاروں کو جب کام کی کثرت مثلاً بیج وغیرہ ڈالنا یا بل چلانا وغیرہ تو ایسے مزدوروں سے جن کا گزارہ مزدوری پر ہے روزہ نہیں رکھا جاتا، گرمی بہت شدید ہوتی ہے تو ان کی نسبت کیا ارشاد ہے۔ تو آپ نے فرمایا کہ اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ بِالْیَقِیْنِ یہ لوگ اپنی حالتوں کو بخیر رکھتے ہیں، ہر شخص تقویٰ اور طہارت سے اپنی حالت سوچ لے کر کوئی اپنی جگہ مزدوری پر رکھ سکتا ہے تو ایسا کرے ورنہ مریض کے حکم میں ہے۔ پھر جب میسر ہو یعنی جب سہولت پیدا ہو جائے تب روزہ رکھے۔ آپ فرماتے ہیں کہ:

”وہ شخص جس کا دل اس بات سے خوش ہے کہ رمضان آگیا اور میں اس کا منتظر تھا کہ آوے اور روزہ رکھوں۔ اور پھر بوجہ بیماری کے روزہ نہیں رکھ سکا تو وہ آسمان پر روزہ سے محروم نہیں ہے۔ اس دنیا میں بہت لوگ بہانہ جو ہیں اور وہ خیال کرتے ہیں کہ ہم جس طرح اہل دنیا کو دھوکہ دے لیتے ہیں ویسے ہی خدا کو فریب دیتے ہیں۔ بہانہ جو اپنے وجود سے اپنا مسئلہ تراش کرتے ہیں۔ اور تکلفات شامل کر کے ان مسائل کو سمجھ گرائتے ہیں۔ لیکن خدا تعالیٰ کے نزدیک وہ سمجھ نہیں۔ تکلفات کا باب بہت وسیع ہے۔ اگر انسان چاہے تو اس تکلف کی رو سے ساری عمر بیٹھ کر نماز پڑھتا رہے۔ کبھی کھڑے ہو کر نماز پڑھے، مریض ہی بنا رہے اور بیٹھ کے نماز پڑھے اور رمضان کے روزے بالکل نہ رکھے۔ مگر خدا اس کی نیت اور ارادہ کو جانتا ہے جو صدق اور اخلاص رکھتا ہے۔ خدا تعالیٰ جانتا ہے کہ اس کے دل میں درد ہے اور خدا تعالیٰ اسے ثواب سے زیادہ بھی دیتا ہے کیونکہ دردِ دل ایک قابل قدر شے ہے۔ جیلہ جو انسان تاویلوں پر نکتہ کرتے ہیں لیکن خدا تعالیٰ کے نزدیک یہ نکتہ کوئی شے نہیں۔ جب میں نے چھ ماہ روزے رکھے تھے تو ایک دفعہ ایک طاغفہ انبیاء کا مجھے کشف میں ملا اور انہوں نے کہا کہ تو نے کیوں اپنے نفس کو اس قدر شفقت میں ڈالا ہوا ہے، اس سے باہر نکل۔ اسی طرح جب انسان اپنے آپ کو خدا کے واسطے شفقت میں ڈالتا ہے تو وہ خود ماں باپ کی طرح رحم کرے کہ اسے کہتا ہے کہ تو کیوں شفقت میں پڑا ہوا ہے۔ یہ لوگ ہیں کہ تکلف سے اپنے آپ کو شفقت سے محروم رکھتے ہیں۔ اس لئے خدا ان کو دوسری مشقتوں میں ڈال دیتا ہے۔ اور نکالتا نہیں۔ اور دوسرے جو خود مشقتوں میں پڑتے ہیں ان کو وہ آپ نکالتا ہے۔ انسان کو واجب ہے کہ اپنے نفس پر اپنے آپ شفقت نہ کرے بلکہ ایسا ہے کہ خدا تعالیٰ اس کے نفس پر شفقت کرے کیونکہ انسان کی شفقت اس کے نفس پر اس کے واسطے جنم ہے۔ اور خدا تعالیٰ کی شفقت جنت ہے۔“

اللہ تعالیٰ ہم سب کو رمضان کے ان فیوض و برکات سے بے انتہا فائدہ اٹھانے کی توفیق عطا فرمائے اور یہ رمضان ہمارے لئے بے انتہا برکتیں لے کر آئے۔

## نمایاں کامیابی

میرے بیٹے عزیز میسز سید نبیب احمد وقف نے اسمال اپنے اسکول Ruchika High School میں دسویں جماعت کے ICSE بورڈ کے فائل امتحان میں بھونیشور شہر میں دوسری پوزیشن حاصل کی ہے۔ عزیز میسز سید نبیب احمد صاحب مرحوم خوردہ بھونیشور کا پوتا اور محترم محمد یوسف صاحب درویش مرحوم قادیان کا نواسہ ہے۔ احباب جماعت سے درخواست دُعا ہے کہ اللہ تعالیٰ عزیز کو مزید نمایاں کامیابیوں سے ہمکنار کرے اور صحت و سلامتی کے ساتھ دینی و دنیاوی علمی ترقیات عطا فرمائے۔ (حمیدہ خانم ایدہ سید عطاء اللہ صاحبہ، اڈیسر)



**Zaid Auto Repair**  
**زید آٹو ریسپیر**  
Mob. 9041492415 - 9779993615

Deals in: Repair of All Types of 4 Stroke & 2 Stroke Vehicles  
Shop No. 7, Front of Guru Nanak Filling Station  
Harchowal Road, White Avenue Qadian

اس آنت میں کوئی قید نہ رکھتا مگر اس میں قیدیں بھلائی کے لئے رکھی ہیں۔ ”میرے نزدیک اصل یہی ہے کہ جب انسان صدق اور کمال اخلاص سے باری تعالیٰ میں عرض کرتا ہے کہ اس عہد میں مجھے محروم نہ رکھو خدا تعالیٰ اسے محروم نہیں رکھتا۔ اور ایسی حالت میں اگر انسان ماہ رمضان میں بیمار ہو جائے تو یہ بیماری اس کے حق میں رحمت ہوتی ہے کیونکہ ہر ایک عمل کا مدار نیت پر ہے۔ مومن کو چاہئے کہ وہ اپنے وجود سے اپنے آپ کو خدا تعالیٰ کی راہ میں دلاور ثابت کرے۔“ یعنی بہادر ثابت کرے۔ ”جو شخص روزہ سے محروم رہتا ہے مگر اس کے دل میں یہ نیت درود سے سچی کہ کاش میں تندرست ہوتا اور روزہ رکھتا اور اس کا دل اس بات کے لئے گریاں ہے تو فرشتے اس کے لئے روزہ رکھیں گے۔“ فرمایا اس کا دل اس بات کے لئے گریاں ہے، بہت تڑپ رہا ہے، بہت افسوس کر رہا ہے، تو فرشتے اس کے لئے روزہ رکھیں گے۔ بشرطیکہ وہ بہانہ جو نہ ہو تو خدا تعالیٰ اسے ہرگز ثواب سے محروم نہ کرے گا۔“

(ملفوظات جلد چہارم صفحہ ۲۵۸-۲۵۹)  
اب روزوں سے متعلق بعض متفرق باتیں ہیں۔ ان کے متعلق اب میں کچھ بتاتا ہوں۔ بعض لوگ سستی کی وجہ سے یا کسی عذر یا بہانہ کی وجہ سے روزے نہیں رکھتے۔ ان کو خیال آجاتا ہے کہ روزے رکھنے چاہئیں۔ بعض لوگوں کو ایک عمر گزرنے کے بعد خیال آتا ہے کہ ایک عمر گزری۔ صحت سچی، طاقت سچی، مالی وسعت سچی، تمام سہولیات میسر تھیں اور روزے نہیں رکھے۔ تو مجھے جو نیکیاں، بھلائی تھیں نہیں ادا کر سکا تو اب کیا کروں؟ تو ایسا ہی ایک شخص حضرت اقدس مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی خدمت میں حاضر ہوا اور سوال کیا کہ میں نے آج سے پہلے بھی روزہ نہیں رکھا اس کا کیا فیہ دوں؟ فرمایا: خدا ہر شخص کو اس کی وسعت سے باہر دکھ نہیں دیتا۔ وسعت کے موافق گزشتہ فیہ دے دو اور آئندہ عہد کرو کہ سب روزے رکھوں گا۔“

(البدر جلد انمبر ۱۲ بتاریخ ۱۶ جنوری ۱۹۰۳ء)  
حدیث میں آتا ہے کہ حضرت ابوسعید خدریؓ سے روایت ہے۔ وہ کہتے ہیں کہ میں نے آنحضرت ﷺ کو یہ کہتے ہوئے سنا کہ جس شخص نے رمضان کے روزے رکھے اور جس نے رمضان کے تقاضوں کو پہچانا اور جو اس رمضان کے دوران ان تمام باتوں سے محفوظ رہا جن سے اس کو محفوظ رہنا چاہئے تھا تو اس کے روزے اس کے پہلے لگتا ہوں کہ کفار بن جاتے ہیں۔ (مسند احمد بن حنبل)  
پھر بعض لوگ سحری نہیں کھاتے، عاداتاً نہیں کھاتے یا اپنی بڑائی جتانے کے لئے نہیں کھاتے اور اٹھ پہرے روزے رکھ رہے ہوتے ہیں ان کے لئے بھی حکم ہے۔ حدیث میں آتا ہے۔ حضرت انسؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ سحری کھایا کرو سحری کھانے میں برکت ہے۔

پھر یہ کہ سحری کا وقت کب تک ہے؟ ایک تو یہ کہ جب سحری کھا رہے ہوں تو جو بھی لقمہ یا چائے جو آپ اس وقت پی رہے ہیں، آپ کے ہاتھ میں ہے اس کو مکمل کرنے کا ہی حکم ہے۔ روایت آتی ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ جس وقت تم میں سے کوئی اذان سن لے اور برتن اس کے ہاتھ میں ہو تو وہ اس کو نہ رکھے یہاں تک کہ اپنی ضرورت پوری کر لے یعنی وہ جو کھا رہا ہے وہ مکمل کر لے۔

پھر بعض دفعہ غلطی لگ جاتی ہے اور پتہ نہیں لگتا کہ روزے کا وقت ختم ہو گیا ہے اور بعض دفعہ چند منٹ اوپر چلے جاتے ہیں تو اس صورت میں کیا یہ روزہ جائز ہے یا نہیں۔ تو حضرت اقدس مسیح موعود علیہ السلام سے کسی نے سوال کیا کہ میں مکان کے اندر بیٹھا ہوا تھا اور میرا یقین تھا کہ ابھی روزہ رکھنے کا وقت ہے اور میں نے کچھ کھا کے روزہ رکھنے کی نیت کی لیکن بعد میں ایک دوسرے شخص سے معلوم ہوا کہ اس وقت سفیدی ظاہر ہو گئی تھی اب میں کیا کروں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے فرمایا: ایسی حالت میں اس کا روزہ ہو گیا۔ دوبارہ رکھنے کی ضرورت نہیں کیونکہ اپنی طرف سے اس نے احتیاط کی اور نیت میں فرق نہیں صرف غلطی لگ گئی اور چند منٹوں کا فرق پڑ گیا۔

پھر افطاری میں جلدی کرنے کے بارہ میں حکم آتا ہے۔ ابی عطیہ نے بیان کیا کہ میں اور مسروق حضرت عائشہؓ کے پاس آئے اور پوچھا اے ام المؤمنین! حضورؐ کے صحابہ میں سے دو صحابی ایسے ہیں کہ ان میں سے کوئی بھی نیکی اور خیر کے حصول میں کوتاہی کرنے والا نہیں لیکن ان میں سے ایک تو افطاری میں جلدی کرتے ہیں اور نماز بھی جلدی پڑھتے ہیں۔ یعنی نماز کے پہلے وقت میں پڑھ لیتے ہیں اور دوسرے افطاری اور نمازوں میں تاخیر کرتے ہیں۔ حضرت عائشہؓ نے پوچھا کہ ان میں سے کون جلدی کرتا ہے تو بتایا گیا کہ حضرت عبداللہ بن مسعودؓ۔ تو حضرت عائشہؓ نے فرمایا کہ آنحضرت ﷺ بھی اسی طرح کیا کرتے تھے۔ لیکن افطاری میں جلدی کرنے سے کیا مراد ہے؟ اس کا تعین کس طرح ہوگا اس بارہ میں یہ حدیث وضاحت کرتی ہے۔ آنحضرت ﷺ سے روایت ہے کہ غروب آفتاب کے بعد حضورؐ نے ایک شخص کو افطاری لانے کو کہا۔ اس شخص نے عرض کی کہ حضورؐ زاتار تار کی بوتلیے دیں۔ آپ نے فرمایا: افطاری لاؤ۔ اس نے پھر عرض کی کہ حضورؐ ابھی تو روشنی ہے۔ حضورؐ نے فرمایا افطاری لاؤ۔ وہ شخص افطاری لایا تو آپ نے روزہ افطار کرنے کے بعد اپنی انگلی سے مشرق کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا کہ جب تم غروب آفتاب کے بعد مشرق کی طرف سے اندھیرا اٹھتا دیکھو تو افطار کر لیا کرو۔

پھر بعض دفعہ روزے کے دوران انسان بھول جاتا ہے کہ روزہ ہے اور کچھ کھا لیتا ہے۔ اس بارہ میں حدیث ہے کہ آنحضرت ﷺ نے فرمایا کہ جو شخص روزہ کی حالت میں بھول کر کھا پی لے، وہ اپنے روزہ کو پورا











بقیہ: منصف کے جواب میں اصفحہ 2

”خود محمدی بیگم کے ایمان کی کیفیت یہ ہے کہ انہوں نے خود بیان کیا کہ جنگ عظیم اول میں جب ”فرانس سے ان کو (مرزا سلطان محمد صاحب کو) گولی لگنے کی اطلاع مجھے ملی تو میں سخت پریشان ہوئی اور میرا دل گھبرا گیا۔ اسی اثنا میں مجھے رات کے وقت مرزا صاحب رو یا میں نظر آئے ہاتھ میں دودھ کا پیالہ ہے اور مجھ سے کہتے ہیں کہ لے محمدی بیگم یہ دودھ پی لے اور تیرے سر کی چادر سلامت ہے تو فکر نہ کر۔ اس سے مجھے اپنے خاندان کی خیریت کے متعلق اطمینان ہو گیا۔“

اب ان تمام پختہ شاہد کی روشنی میں معترض اور الاعتصام لاہور کے خود ساختہ بیانات کی کیا حقیقت اور حیثیت رہ جاتی ہے یہ قارئین پر روز روشن کی طرح واضح ہے۔

ان تفصیلات سے عیاں ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے اگر ظاہری طور پر اس دنیا میں محمدی بیگم کا نکاح ہو جاتا تو وہ اتنا زبردست نشان نہ ہوتا جتنا زبردست نشان وہ اس دوسری صورت میں ہو گیا کہ اس خاندان کا ایک بڑا حصہ (جو حضرت اقدس کی اسلامی دعوت و تبلیغ کے خلاف مسلسل دس سال تک مخالفت پر ڈنارہا تھا اور آپ کے خلاف ہندوؤں اور عیسائیوں سے ساز باز کرتا رہا تھا) بالآخر خدا تعالیٰ کے اس قہری نشان سے راہ راست پر آ گیا اور جو لوگ اپنی مخالفت پر قائم رہے وہ صفحہ ہستی سے مٹا دیئے گئے۔ آپ کے جدی بھائیوں کی ہر شاخ کا ٹٹی گئی اور آپ کی مبارک نسل اور جماعت خدائی و عدو کے مطابق دیکھتے ہی دیکھتے دنیا پر ایک تناور درخت کی طرح چھا گئی۔ جس وقت حضور نے دعویٰ کیا اس وقت آپ کے خاندان میں ستر کے قریب مرد تھے لیکن اب ان کے سوا جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی جسمانی یا روحانی اولاد ہیں ان ستر میں سے کسی ایک کی بھی اولاد موجود نہیں۔ پس حقیقت یہ ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اگر کوئی اور پیٹنگولی نہ ہوتی تو فقط یہی ایک نشان اسلام، محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کی صداقت ثبوت میں کافی تھا۔

جہاں تک اس بات کا تعلق ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے نکاح کی صورت میں محمدی بیگم کو خاندان کے ساتھ گزارا کرنا پڑتا اور یہ کہ حضرت مسیح موعود گونا گوں امراض خبیثہ کے گرفتار تھے (نعوذ باللہ) تو حیرت سے معترض کی مثل پر کہ ایک طرف تو خود یہ تاثر دینے کی کوشش کی کہ آپ کے پاس بہت مال و دولت تھا اور دوسری طرف یہ کہنا کہ صرف 67 روپے کی قلیل آمدن تھی۔

در اصل معاندین احمدیت کی یہ فطرت ہے کہ وہ اپنے ناپاک اعتراضات کی خاطر ہر طرح کی شرمناک جسارت کر جاتے ہیں اور اس بات کا بھی انہیں پاس و لحاظ نہیں ہوتا کہ ہم جو کہہ رہے ہیں کہیں وہ ہمارے

اپنے بیان کے خلاف تو نہیں انہیں تو بس اعتراض کرنے کی دھن ہوتی ہے۔ ان کے دماغوں میں تو بس حضرت مسیح موعود کی بے جا مخالفت کا خط سایا ہوتا ہے۔ معترض کا یہ قول بھی اسی خط کا نتیجہ ہے کہ حضرت مسیح موعود امراض خبیثہ میں گرفتار تھے۔ (نعوذ باللہ)

یہ بات درست ہے کہ آپ کو دوران سر اور کثرت پیشاب کی شکایت تھی لیکن یہ تکالیف امراض خبیثہ کی ذیل میں نہیں آتیں۔ آنحضرتؐ کو بھی تیز سردرد ہوتا تھا مرض الموت میں آپ غشی میں بھی مبتلا رہے۔ حضرت ابوب عرصہ دراز تک نہایت تکلیف دہ بیماریوں میں مبتلا رہے۔

جہاں تک امراض خبیثہ کا تعلق ہے اس کے متعلق حضرت مسیح موعودؑ نے فرمایا ہے۔

”خدا تعالیٰ یہ بھی جانتا ہے کہ اگر کوئی خبیث مرض دامگیر ہو جائے تو اس سے یہ لوگ نتیجہ نکالیں گے کہ اس پر غضب الہی ہو گیا اس لئے پہلے سے اس نے مجھے براہین احمدیہ میں بشارت دی کہ ہر ایک خبیث عارضہ سے تجھے محفوظ رکھوں گا اور اپنی نعمت تجھ پر پوری کروں گا۔“ (اربعین نمبر 3 صفحہ 30 حاشیہ)

یہاں یہ بیان کرنا خالی از فائدہ نہ ہوگا کہ معترضین حضرت مسیح موعود علیہ السلام پر گونا گوں امراض خبیثہ کا الزام لگاتے ہیں۔ خصوصاً یہ کہتے ہیں کہ مرق وغیرہ کی وجہ سے نبوت کا دعویٰ کر دیا۔

غور کا مقام ہے کہ حضورؐ پر سب سے پہلے ایمان لانے والا وہ شخص ہے جو اس زمانہ کے تمام حکما میں حکمت اور علوم طب میں سبقت لے گیا تھا۔ یعنی حضرت مولانا حکیم نور الدین شاہی حکیم مہاراجہ کشمیر انہیں تو حضورؐ میں کوئی امراض خبیثہ نظر نہیں آئے اسی طرح اور بہت سے ڈاکٹر، وکلاء، ایکسٹرا سنسٹنٹ، منشی، ادیب، فاضل اور اولیاء اللہ نے آپ سے شرف بیعت حاصل کیا۔

ایک انسان کی جسمانی و اخلاقی حالت کا اندازہ اس کے دوستوں رشتہ داروں اور ملنے جلنے والوں کی اخلاقی و جسمانی حالت سے ہو سکتا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے دوست رشتہ دار اور ملنے جلنے والے نہایت بلند پایہ اخلاقی اور جسمانی حالتوں پر فائز تھے ان میں سے کسی ایک سے بھی اشارۃً یا کنایۃً اس بات کا ثبوت نہیں ملتا جو معترض نے اپنے بغض و تعصب کی بنا پر کی۔

جہاں تک اس بات کا تعلق ہے کہ اگر محمدی بیگم کا نکاح حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے ہو جاتا تو اسے نہایت تنگی کے دن دیکھنے پڑتے اور جکی بیٹی پڑتی۔ یہ بات کہہ کر تو معترض نے اپنی عاقبت خراب کر لی۔ معاندین احمدیت اس شوق میں کہ ضرور حضرت مسیح موعودؑ کے خلاف کچھ گندہ دہنی کی جائے بولنے لگ جاتے ہیں۔

کیا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ازواج نے تنگی کے

دن نہیں دیکھے بعض اوقات فاقوں تک نوبت پہنچی۔ کیا آنحضرتؐ کی ازواج حتیٰ کہ آپ کی جگر گوشہ حضرت فاطمہؑ نے جکی نہیں پھی۔

آپ کی ازواج مطہرات آپ کی زوجیت میں آ کر دنیا کی ہر نعمت کو ٹھکرا چکیں تھیں کیونکہ انہیں معلوم تھا کہ اس تنگی تڑی کے نتیجہ میں انہیں وہ نعمت مل رہی ہے جس کے مقابل پر دنیا کی تمام نعمتیں اور دولتیں بیچ ہیں۔ حضرت مسیح موعودؑ کی زوجہ محترمہ نے بھی تنگی کے دن دیکھے۔ چکی بیٹی، مشکلات برداشت کیں۔ لیکن اس کے نتیجہ میں اللہ تعالیٰ نے انہیں وہ نعمت دی جس کا اندازہ بھی یہ بد بخت معاندین احمدیت نہیں لگا سکتے۔ اگر محمدی بیگم نے اپنے شوہر کے ساتھ بہت آسائش کے دن دیکھے لیکن وہ حضرت مسیح موعودؑ کی پیٹنگولی کو سچا ماننے کے نتیجہ میں دیکھے۔ تو یہ کہ نتیجہ میں انہوں نے ان برکتوں سے کچھ حصہ لیا جن کا حضرت مسیح موعودؑ نے وعدہ کیا تھا اور حضرت مسیح موعودؑ کی پیٹنگولی کا مقصد بھی یہی تھا یعنی اس خاندان کی اصلاح جو اس پیٹنگولی کے پورا ہونے کے نتیجہ میں ہوگی۔ اس لئے جو بھی خوشحالی اور آسودگی انہوں نے دیکھی وہ حضرت مسیح موعودؑ پر ایمان لانے کے نتیجہ میں دیکھی۔ اور اس کے مقابل پر حضرت اماں جان اور آپ کی آل اولاد نے جو آسودگی اور خوش حالی اور فارغ البالی پائی وہ محمدی بیگم اور اس کے خاندان سے ہزار ہا درجہ بڑھ کر تھی۔ دنیا بھر میں آپ کی اولاد بکثرت پھیل چکی ہے اور نہایت عزت اور احترام کی نظر سے دیکھی جاتی ہے اور دنیاوی اعتبار سے بھی ممتاز حیثیتوں پر فائز ہے۔

ایک اور وسوسہ

ماورس اللہ کے معاند راصل شیطان کے پنجہ میں گرفتار ہوتے ہیں اور وہ ان سے اپنی مرضی کے موافق عمل کرواتا ہے۔ وہ مؤمنین کی جماعت کو دھوکہ دینا چاہتے ہیں لیکن شیطان کے پنجے میں گرفتار ہونے کے باعث خود دھوکہ خوردہ ہوتے ہیں۔

احمد بیگ کی بلاکت سے پیٹنگولی کا ایک پہلو نہایت صفائی اور آب و تاب سے پورا ہوا لیکن معترض جس نے ہر حال میں عوام الناس کو دھوکہ دینے کی قسم کھا رکھی تھی اس پیٹنگولی کی اہمیت کو کم کرنے کیلئے لکھا کہ احمد بیگ کی موت داماد کی موت کے بعد ہوئی تھی لیکن چونکہ اس کی موت پہلے ہوئی اس لئے یہ پیٹنگولی جھوٹی نکلی۔

اپنے اس خود ساختہ معیار کے ثبوت کے لئے معترض نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایک اقتباس پیش کیا جو دراصل آپ کی عربی عبارت کا ترجمہ ہے۔ چنانچہ معترض نے آنیہ کمالات اسلام کے حوالے سے لکھا۔ ”اور اگر تو (اے احمد بیگ) اس سے متنبہ ہوا تو تجھ پر ہمتی مصیبت نازل ہوں گی جن میں سے سب سے آخری مصیبتیں تیری موت ہوگی۔“

(آنیہ کمالات اسلام صفحہ 573)

معترض نے لکھا کہ اس عبارت سے یہ نتیجہ بالکل صاف اور دو ٹوک طور پر نکلتا ہے کہ داماد کی موت اور لڑکی کی بیوگی کی مصیبتیں چھیل لینے کے بعد ہی احمد بیگ کی موت آئے گی کیونکہ موت کو سب سے آخری مصیبت قرار دیا گیا ہے۔

اب اگر معترض نے خود آنیہ کمالات اسلام پڑھ کر یہ نتیجہ نکالا ہے تو ہمیں انہوں سے لکھنا پڑتا ہے یہ معترض کی بددیانتی اور تحریف کاری کا منہ بولتا ثبوت ہے۔

اور اگر خود آنیہ کمالات اسلام نہیں پڑھی اور کہیں سے سن کر یا اپنے کسی ہم قماش کی تحریروں سے یہ مضمون اخذ کیا ہے تو اس پر سوائے اس کے ہم کیا لکھیں کہ ہمیں ایسے جاہل مولویوں سے واسطہ پڑا ہے جن کو یہ تک پتہ نہیں کہ آنحضرتؐ نے فرمایا ہے کہ لَیْسَ الْحَبْرُ كَالْمُهَيَّبَةِ یعنی سنی سائے بات خود معاند و مشاہدہ اور تحقیق کرنے کے برابر نہیں ہوتی۔ حضرت مسیح موعودؑ کی مخالفت میں یہ لوگ ایسے اندھے ہو چکے ہیں کہ خود بھی جھوٹ بولتے ہیں اور دوسروں کے جھوٹ بھی حجاز بنا تے ہیں۔

الغرض معترض کا یہ نتیجہ نکالنا سراسر لغو، جھوٹا اور بے بنیاد ہے اس سارے مضمون کو چھیننے کے لئے حضرت مسیح موعودؑ کی اصل عبارت کو پڑھنا ضروری ہے۔ حضور فرماتے ہیں۔

فَإِنْ لَمْ تَزِدْجَر فَيَصِْبْ عَلَيْكَ مَصَائِبٌ وَأَخْرَابٌ مَصَائِبٌ مَوْتٌ فَتَمُوتُ بَعْدَ النِّكَاحِ الْمِ ثَلَاثَ سَنِينَ بَلْ مَوْتٌ قَرِيبٌ... وَبِإِذْنِ اللَّهِ وَنَتِ مِنَ الْغَافِلِينَ. وَكَذَلِكَ يَمُوتُ بَعْلُهُ الَّذِي يَصِيدُ زَوْجَهَا الْمِ حَوْلِينَ وَسَتْقَةَ الشَّهْرِ.

(آنیہ کمالات اسلام صفحہ 573)

ترجمہ: پس اگر تو بڑھتا رہے اور استغفار نہ کرے گا تو تجھ پر مصیبتیں آئیں گی اور سب سے بڑی مصیبت تیری موت ہوگی۔ پس تو نکاح کے تین سال تک فوت ہو جائے گا... بلکہ تیری موت اس سے بھی قریب تر ہوگی اور تیری غفلت کی حالت میں خدا تجھ کو پکڑ لے گا۔ اور اسی طرح جو تیری بیٹی کا شوہر ہوگا وہ ڈھائی سال کے اندر فوت ہو جائے گا۔

اب اس پورے بیان میں جس ترتیب سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام پیٹنگولی فرما رہے ہیں اس کے مطابق پہلے احمد بیگ کی موت ہوگی۔ اور اس کے بعد اس کے داماد کی اگر وہ پورا استغفار نہ کریں۔

اس جگہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کہیں یہ نہیں لکھا کہ احمد بیگ سب سے آخر پر مرے گا۔ بلکہ یہ لکھا ہے کہ اس پر آنے والے مصائب میں سے آخری مصائب اس کی موت ہوگی۔ اس جگہ آخری مصائب سے مراد سب سے آخری زمانے کے لحاظ سے نہیں بلکہ مقام کے لحاظ سے ہے۔ یعنی اس پر آنے والے مصائب میں سے سب سے بڑی مصیبت، عربی زبان

بقیہ: خلاصہ خطبہ جمعہ 16

کے مطابق اور ان کے مزاج کے مطابق مہمان نوازی کی کوشش فرماتے تھے۔ پس متعلقہ انتظامیہ کو بھی اس طرف توجہ دینے کی ضرورت ہے۔ کسی کو کھانا کھلا کے کوئی حق نہیں ادا ہو گیا مہمان نوازی کا بلکہ مہمان کی خدمت کا حق ادا ہو ہی نہیں سکتا۔

حضور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنے بصیرت افروز خطبہ جمعہ کے آخر پر فرمایا:

جلسہ کے حوالے سے یہ بات بھی یاد رکھیں کہ آپ میں سے ہر ایک کو اپنے ماحول پر نظر رکھنے کی ضرورت ہے۔ ڈیوٹی والے کارکنان ہیں ان سے مکمل تعاون کرے ہر شامل ہونے والا۔ سیکورٹی کے مسائل اب ہر جگہ ہیں اس لئے ہوشیار رہنے کی ضرورت ہے۔ اللہ تعالیٰ اس جلسے کو ہر لحاظ سے کامیاب فرمائے اور تمام شامل ہونے والوں کو ان برکات کو سنبھالنے والا بنائے جو اس جلسہ سے وابستہ ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کا مقصد ہم پورا کرنے والے ہوں اور آپ کو اپنی جماعت سے جو توفیق تھی ہم اپنی زندگیوں کا حصہ نہیں بنانے والے ہوں۔ اللہ تعالیٰ ہمیں توفیق دے۔ ☆☆☆

علیہ السلام کی مہمان نوازی کی خبر دی ہے اور یہ بتایا کہ مہمان کے لئے یہ نہیں پوچھنا کہ مہمان نوازی کروں یا نہ کروں اور کسی بھی قسم کے خرچ سے ڈرنا نہیں ہے۔ مہمان نوازی کرنی چاہئے۔ اس کے آرام کا خیال رکھنا چاہئے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی خاص طور پر مہمان نوازی کی تلقین فرمائی ہے۔ آپ کا چہرہ اس وقت خوشی سے دکھ جاتا تھا جب آپ کو پتا چلتا تھا کہ آج مدینہ میں رہنے والے آپ کے صحابہ نے باہر سے آنے والے مہمانوں کے آرام کا خیال رکھا ہے اور اپنے سے زیادہ ان کے آرام کا خیال رکھا ہے اور اپنی توفیق سے بڑھ کر ان کا خیال رکھا ہے اور ان کی مہمان نوازی کی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی مثالیں بھی ہمارے سامنے ہیں۔

پس یہاں کی انتظامیہ کو بھی توجہ دلانا چاہتا ہوں کہ مہمان نوازی کی اہمیت کو سمجھیں۔ ایک تو یہ مہمان نوازی ہے جو یہاں جلسے کے دنوں میں ہو رہی ہے۔ دوسری مہمان نوازی عام دنوں کی ہے جیسا کہ میں نے کہا اور اس عام دنوں کی مہمان نوازی کے لئے حضرت مسیح موعود علیہ السلام مہمانوں کی ہر ضرورت

اس کے خاندان پر آنے والے مصائب میں زمانی اعتبار سے آخری مصیبت احمد بیگ کی موت ہی ہے اسے آخر پر مرنا چاہیے تھا تو یہ بھی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی صداقت کی ایک دلیل ٹھہری۔

حضرت مسیح موعود کا قول ہے کہ احمد بیگ اور اس کے خاندان پر آنے والے مصائب میں سے آخری مصیبت احمد بیگ کی موت ہے تو اس سے یہ معلوم ہوا کہ اس کے بعد کوئی موت نہیں ہوگی اور ایسا ہی ہوا احمد بیگ تو پیٹنگوئی کے مطابق نہایت جلدی ہلاک ہو گیا اور اس کے باقی خاندان نے پیٹنگوئی کے فوری پورا ہو جانے پر توجہ کر لی خصوصاً سلطان محمد نے اور وہ ہلاک ہونے سے بچ گیا۔ ابھی اگر کوئی ضد و تعصب سے نہ مانے اور ہٹ دھرمی سے کہے کہ پیٹنگوئی پوری نہیں ہوئی تو اس پر بیٹھی جھٹکا جلاؤ متعذرتاً کا قول صادق آتا ہے۔ (جاری)

(نور احمد ناصر قادریان)

میں بھی یہ محاورہ پایا جاتا ہے جیسا کہ حدیث شریف ہے۔ **إِنِّي أَخِيرُ الْأَلْبَانِيَاءِ وَإِنَّ مَسْجِدِي أَخِيرُ الْمَسَاجِدِ**۔ (مسلم باب فضل الصلوٰۃ فی مسجد المدینہ وکلمہ صفحہ 531)

یعنی میں سب سے اعلیٰ و افضل اور بڑا نبی ہوں اور میری یہ مسجد بھی سب سے اعلیٰ اور افضل اور بڑی مسجد ہے۔ اب ظاہر ہے کہ مسجد نبوی کے بعد بھی بہت سی مساجد بنیں اور لگاتار بنتی چلی آ رہی ہیں۔ تو معلوم ہوا کہ زمانے کے لحاظ سے آخری نہیں بلکہ مقام اور مرتبے کے لحاظ سے آخری ہے۔

اس طرح یہاں بھی جیسا کہ احمد بیگ کی موت اس کے اور اس کے خاندان پر آنے والے مصائب میں سے سب سے بڑی مصیبت ہوگی۔ اور اس کا ثبوت یہ ہے کہ حضور نے احمد بیگ کے داماد کی موت کا ذکر اس کی موت کے ذکر کے بعد کیا اور اگر معتزین اسی بات کی ضد کریں کہ نہیں جی احمد بیگ اور

**سانحہ ارتحال:** خاکسار کے والد کرم اکبر خان صاحب مورخہ 30 جنوری 2014ء کو پھر 93 سال کی عمر میں وفات پا گئے۔ ان اللہ دان الیوراجون۔ آپ کی نماز جنازہ 31 جنوری 2014ء کو کیرنگ میں ہوئی۔ مرحوم بہت ہی خوبیوں کے مالک تھے۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کے درجات بلند فرمائے اور انہیں جنت الفردوس میں اعلیٰ مقام عطا فرمائے۔ (فرزان احمد خان۔ مبلغ سلسلہ بیوتیشور)

## داخلہ جامعہ احمدیہ قادیان 2014

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے 1906ء میں ”شاخ دینیات“ کا اجراء فرمایا تھا جو بعد میں جامعہ احمدیہ کہلا گیا۔ اس مدرسہ کے اجراء کا مقصد علمائے دین و مبلغین تیار کرنا تھا۔ گزشتہ ایک سو آٹھ سالوں سے اس جامعہ سے سینکڑوں علماء اور مبلغین کرام فارغ التحصیل ہو کر اندرون و بیرون ہند فریضہ تبلیغ ادا کر چکے ہیں اور ائمہ و نواب بھی کر رہے ہیں اور انشاء اللہ تعالیٰ یہ سلسلہ ہمیشہ جاری رہے گا۔ اس سلسلہ کو جاری رکھنے کیلئے ہر سال جامعہ احمدیہ میں طلبہ کو داخل کیا جاتا ہے۔ لہذا داخلہ کیلئے مندرجہ ذیل پتہ پر چھٹی لکھ کر جامعہ احمدیہ سے داخلہ فارم اور داخلہ امتحان کا Model Paper منگو لیں اور اپنے علاقہ کے مبلغ یا معلم صاحب سے نصاب کے مطابق اچھی تیاری کر لیں۔ کیونکہ میرٹ لسٹ کے مطابق صرف 50 طلبہ کو ہی داخلہ دیا جائے گا۔ باقی طلباء جو چھپاس کے زمرہ میں نہیں آئیں گے یا نور ہسپتال قادیان کے میڈیکل ٹیسٹ میں آن فٹ Unfit ہو جائیں گے انہیں اپنے اخراجات پر واپس جانا ہوگا۔ شرائط داخلہ یہ ہیں:

- 1۔ امیدوار کم از کم میٹرک پاس ہونا ضروری ہے۔
- 2۔ داخلہ فارم کی ہر طرح سے تکمیل کر کے 15 جولائی 2014ء تک پرنسپل جامعہ احمدیہ قادیان کو بذریعہ رجسٹری ڈاک پہنچادیں۔ دفتر جامعہ احمدیہ داخلہ فارم کا ہر طرح سے جائزہ لینے کے بعد امیدوار طلبہ کو قادیان آنے کی تحریری یا بذریعہ ٹیلی فون اطلاع دے گا۔ اطلاع ملنے کی صورت میں 5 اگست 2014ء تک قادیان پہنچ جائیں۔
- 3۔ میٹرک پاس کیلئے عمر کی حد 17 سال اور +2 پاس طالب علم کیلئے 19 سال ہے۔ عمر کی حد میں حفاظ

کرام کو استثنائی طور پر رعایت دی جاسکتی ہے۔

4۔ داخلہ کیلئے امیدوار طلبہ کا 6 اگست 2014ء بروز جمعہ صبح 9 بجے جامعہ احمدیہ قادیان میں تحریری امتحان ہوگا۔ جس میں قرآن مجید، حدیث، اسلام و احمدیت، دینی معلومات، عربی، اردو، حساب، انگریزی اور جزل ناچ وغیرہ کے مختصر سوالات دیئے جائیں گے۔ تحریری امتحان میں کامیاب ہونے والے طلبہ کا انٹرویو ہوگا جس میں قرآن کریم، ناظرہ، اُردو کی کوئی کتاب اور انگریزی اخبار پڑھا کر سنا جائے گا، نیز دینی معلومات اور معلومات عامہ اور طالب علم کا رُحجان معلوم کرنے کیلئے سوالات کئے جائیں گے۔

5۔ انٹرویو میں کامیاب ہونے والے طلبہ کا نور ہسپتال میں میڈیکل چیک اپ ہوگا۔ جن امیدواروں کی میڈیکل رپورٹ تلی بخش ہوگی انہیں جامعہ احمدیہ میں مشروط داخلہ دیا جائے گا۔ اگر اس کے بعد کبھی بھی طالب علم نے جامعہ کی تعلیم میں عدم دلچسپی یا کمزوری یا قواعد جامعہ و بورڈنگ کی خلاف ورزی کا مظاہرہ کیا تو اسے جامعہ سے فارغ کر دیا جائے گا۔

6۔ امراء و صدر صاحبان مبلغین و معلمین کرام سے درخواست کی جاتی ہے کہ اچھے اور قابل علماء و مبلغین بنانے کیلئے ذہن و قابل اور دینی خدمات کا جذبہ رکھنے والے اور نیکی کی طرف راغب طلبہ کا انتخاب کر کے انہیں داخلہ کے نصاب کی اچھی طرح تیاری کروا کر مقررہ تاریخ پر قادیان بھجوادیں۔ جزام اللہ تعالیٰ احسن الاجزاء

رابطہ نمبر: 01872-220583, 09646934736, 09463324783

**نوٹ:** داخلہ فارم میں امیدوار طلبہ علم اپنا ٹیلیفون یا موبائل نمبر ضرور تحریر کریں۔ نیز اپنی جماعت کے صدر صاحب کا ٹیلی فون اور موبائل نمبر بھی لکھیں۔ (پرنسپل جامعہ احمدیہ قادیان)

**سٹی ابراڈ**

10 Years Quality Service

**Study Abroad**

Prosper Overseas is the India's Leading Overseas Education Company.

**About Us**

Prosper Overseas is a One STOP SOLUTION to all International Study Needs. Representing over 500 Universities / Colleges in 9 countries since last 10 years

**Achievements**

NAFSA Member Association, USA.

Certified Agent of the British High Commission

Trusted Partner of Ireland High Commission

Nearly 100 % success Rate in Student Admissions in various institutions abroad, Training Classes, and Student Visas.

**Corporate Office**

Prosper Education Pvt Ltd.

1-7-27/6, Behind Green Park Hotel, Green Lands, Ameerpet, Hyderabad - 500 16, Andhra Pradesh, Phone : +91 40 49108888.

**Study Abroad**

**10 Offices Across India**

بیرون ملک میں اعلیٰ پڑھائی کرنے کیلئے رابطہ کریں

**CMD: Naved Saigal**

Website: www.prosperoverseas.com

E-mail: info@prosperoverseas.com

National helpline: 9885560884

<b>EDITOR</b> <b>MUNIR AHMAD KHADIM</b> Tel. : (0091) 1872-224757 Manager : 09464066686 Editor: 08283058886 e : badrqadian@rediffmail.com	REGISTERED WITH THE REGISTRAR OF THE NEWSPAPERS FOR INDIA AT NO RN 61/57 ہفت روزہ <b>بادر</b> The Weekly <b>BADR</b> Qadian Distt. Gurdaspur (Pb.) INDIA Qadian - 143516 Postal Reg. No. GDP/001/2013-15 Vol. 63 Thursday 26 June 2014 Issue No 26	<b>SUBSCRIPTION</b> ANNUAL : Rs. 550/- By Air: 50 Pounds or 80 U.S. \$ : 60 Euro : 80 Canadian Dollar Postal Reg. No. GDP/001/2013-15
--	---	--

**دُنیاۓ احمدیت میں اب نیکیوں میں سبقت لے جانے کی ایک دوڑ لگی ہوئی ہے پس آپ لوگ بھی کوشش کریں کہ اس دوڑ میں پیچھے نہ رہ جائیں**  
**ہم حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی بعثت کا مقصد پورا کرنے والے اور آپ کو اپنی جماعت سے جو توقعات ہیں انہیں اپنی زندگیوں کا حصہ بنانے والے ہوں**

خلاصہ خطبہ جمعہ سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الخامس ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ 13 جون 2014ء بمقام جرمنی۔ برمودہ جلسہ سالانہ جرمنی 2014ء

مجھے مل گیا ہے اب میں جماعت کے لئے سب کچھ چھوڑ دوں گا اور سچائی کا ساتھ دوں گا اور اللہ تعالیٰ کے فضل سے اس علاقے میں ان کے ذریعہ سے بہت سے لوگ احمدی بھی ہوئے ہیں۔

تو ایک جیلے نے ایک شخص کو احمدی بنایا جس کی وجہ سے سینکڑوں لوگوں کو پھر تو فیق ملی احمدی ہونے اور زمانے کے امام کو ماننے کی۔ اب شیخ آدم صاحب جو ہیں کیونکہ وہ جیلے کی وجہ سے احمدی ہوئے تھے انہوں نے اپنا نام شیخ آدم جلسہ سالانہ رکھا لیا۔

پس جیلے کئی آدم پیدا کرتے ہیں۔ خدا تعالیٰ ان کی حالتوں میں تبدیلی پیدا کر کے نئی زمینیں اور نئے آسمان بنا رہا ہے۔ پس ہمیں بھی فکر کرنی چاہئے ہم لوگ جن میں سے اکثریت پیدا انہی احمدیوں کی ہے کہ اپنی حالتوں کو درست کریں۔

فرمایا: یہ جیلوں کی برکات ہیں جو دنیا میں ظاہر ہو رہی ہیں۔ دُنیاۓ احمدیت میں اب نیکیوں میں سبقت لے جانے کی ایک دوڑ لگی ہوئی ہے۔ پس آپ لوگ بھی کوشش کریں کہ اس دوڑ میں پیچھے نہ رہ جائیں۔ ایک زمانہ تھا کہ جب شہروں کے مقابلے ہوتے تھے۔ اب تو گلوں کے مقابلے ہوتے ہیں اور اللہ تعالیٰ کا قرب پانے والے وہی ہوں گے جو اللہ تعالیٰ کے پیچھے ہوئے کے درد کو سمجھتے ہوئے اپنی حالتوں میں تبدیلیاں پیدا کرنے کی کوشش کریں گے۔

یہاں میں کچھ باتیں کارکنان اور خاص طور پر ان کارکنان کو جن کے سپرد مہمان نوازی ہے کہنا چاہتا ہوں۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام تو پہلے ہی بہت کھل دل کے تھے اور مہمانوں کے لئے آپ کو اللہ تعالیٰ نے جو یہ فرمایا کہ مہمانوں کے آنے سے نہ ٹھکنا ہے نہ پریشان ہونا ہے۔ اللہ تعالیٰ کا یہ فرمان آپ کے ان کارندوں کے لئے بھی ہے جن کے سپرد اللہ تعالیٰ نے مہمان نوازی کی ہے جو آپ کے زمانے میں بھی تھے اور آپ کے بعد آنے والے بھی ہیں۔ یہ ان کے لئے برکتیں حاصل کرنے کے مواقع ہیں۔

اس لئے ان دنوں میں مہمانوں کا خاص طور پر خیال رکھنا چاہئے صرف جلسہ پر ہی نہیں بلکہ عام حالات میں بھی۔ قرآن کریم نے ہمیں حضرت ابراہیم

(باتی صفحہ 15 پر ملاحظہ فرمائیں)

ایمان ضائع کرنے والا ہوتا ہے تو سینکڑوں خوش قسمت ایمان لانے والے بھی ہوتے ہیں جس کی مثالیں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے زمانے میں بھی تھیں اور آج بھی ہیں۔ اس وقت میں ایک مثال پیش کرتا ہوں کہ وہ لوگ ہدایت کا باعث بنے جو ہزاروں میل دور پیچھے ہیں اور ایمان میں ترقی کر رہے ہیں۔ ان میں سے اکثریت نے شاید خلیفہ وقت کو بھی نہ دیکھا ہو اور جنہوں نے دیکھا ہے انہیں بھی پیچھے تیس سال کا عرصہ ہو چکا ہے۔ لیکن ہدایت کا باعث یہ لوگ کس طرح بن رہے ہیں ایمان میں کس طرح بڑھ رہے ہیں یہ دیکھ کر حیرت ہوتی ہے۔

سیرالیون کا ایک واقعہ ہے۔ کوٹ لکوریجن کے معلم لکھتے ہیں کہ کینے چیوڈم کے چیف امام اور ڈپٹی چیف امام شیخ آدم جماعت کے بہت مخالف تھے۔ ہمارے لوکل معلم شیخ ابراہیم تورے صاحب ان سے جماعتی مسائل پر بات چیت کرتے رہتے تھے۔ جلسہ سیرالیون قریب آیا تو معلم سے کہا کہ چیف امام اور ڈپٹی چیف امام کو چلے پر بطور مہمان آنے کی دعوت دیں۔ چیف امام نے تو انکار کر دیا لیکن ڈپٹی چیف شیخ آدم جو تھے انہوں نے دعوت قبول کر لی اور پھر یہ جیلے پر تشریف لائے۔ جیلے کے پہلے دن جب لوگ نماز تہجد کے لئے اٹھتے ہوئے جو ایک بہت بڑا مجمع تھا اور جب نماز تہجد میں قرآن کریم سنا اور لوگوں کو خدا کے حضور دعائیں کرتے ہوئے روتا دیکھا تو وہ کہتے ہیں کہ میرا دل پگھل گیا کہ یہ نشانیاں اور لوگوں کا عبادت میں اس طرح مشغول ہونا بتاتا ہے کہ یہ سچے لوگ ہیں اور یہ سچے لوگوں کی جماعت ہے۔ دنیاوی اور جھوٹے لوگوں کی جماعت کے لوگ اس طرح کے نہیں ہوتے۔

پھر مبلغ صاحب کہتے ہیں کہ میں نے ان سے پہلے سیشن کے بعد پوچھا کہ آپ کو یہ جلسہ کیسا لگا گیا محسوس ہوا؟ انہوں نے بتایا کہ میں احباب جماعت اور جماعتی روایات سے بہت متاثر ہوا ہوں اور احمدی ہو گیا ہوں اور میرے تمام شبہات دور ہو گئے ہیں۔

اور وہ واپس جا کر اپنے علاقے میں بھی تبلیغ کرنے لگے کہ حقیقی اسلام یہی ہے جماعت احمدیہ جس پر عمل کر رہی ہے اور پھیلا رہی ہے۔ ان کے امام ان سے ناراض ہو گئے ان کو نکال بھی دیا۔ انہوں نے کہا حق

نیک باتیں یہاں دیکھیں اور سب انہیں اپنی زندگیوں کا حصہ بنائیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جیلے کا مقصد صبر کے ساتھ دین کو تلاش کرنا اور فقط دین کو چاہنا بتایا ہے۔ یعنی ہر شخص جو جلسہ میں شامل ہوتا ہے اس نیت سے شامل ہونے کے لئے آئے کہ تھوڑی بہت مشکلات نکلیں اگر برداشت بھی کرنی پڑیں تو کر لیں گے اور کوئی بے صبری کا کلمہ منہ سے نہیں نکالیں گے کہ ہم سے یہ سلوک ہوا اور وہ سلوک ہوا۔

فرمایا میں جلسہ پر آنے والے جیسا کہ میں نے پہلے بھی کہا ان دنوں میں اپنے جائزے لیں دیکھیں کہ کس حد تک ہم وہ معیار حاصل کرنے کی کوشش کر رہے ہیں جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام ہم سے چاہتے ہیں۔ جلسہ کے دنوں میں یہ ماحول اللہ تعالیٰ نے میسر فرمایا ہے کہ حقوق اللہ اور حقوق العباد دونوں کی ادائیگی کے عملی اظہار ہو سکتے ہیں اور پھر ان عملی اظہاروں کو زندگی کا مستقل حصہ بنانے کی کوشش ہو۔ انشاء اللہ تعالیٰ اس مہینہ کے آخر میں رمضان کا مہینہ بھی شروع ہو رہا ہے جو عملی تربیت کا مہینہ ہے۔ اگر ان دنوں کی برکتوں کو رمضان المبارک کی عظیم برکتوں سے جوڑنے کی کوشش کریں تو ایک روحانی انقلاب ہم میں پیدا ہو سکتا ہے۔ اور اگر اس نیت سے جیلے پر نہیں آئے یا یہ دن کوئی تبدیلی پیدا کرنے والے نہ بن سکے یا ان کے لئے کوشش نہ کی تو اس جیلے پر آنا نہ آنا ایک جیسا ہے۔ بلکہ بعض دفعہ نقصان کا باعث بھی بن جاتا ہے۔ ایک مجمع ٹھوکر کا باعث بھی بن جاتا ہے۔

فرمایا لیکن اگر صبر برداشت اور جیلے میں شمولیت کا حقیقی مقصد پیش نظر ہو تو نہ صرف اپنے ایمان میں ترقی ہوتی ہے بلکہ بہتوں کے ایمان میں ترقی اور ہدایت کا موجب بھی انسان بن جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے دنیاۓ احمدیت میں اب ہر جگہ جلسے منعقد ہوتے ہیں۔ بیبیوں ممالک میں جلسے منعقد ہوتے ہیں جو جماعتیں بڑھی ہیں۔

حضرت مسیح موعود کے ماننے والے جو مختلف قوموں اور نسلوں سے تعلق رکھتے ہیں ان کی وجہ سے جو دنیا میں جو ہدایت پھیل رہی ہے وہ ہمیں بھی اللہ تعالیٰ کے حضور جھکا نے والا بناتی ہے۔ اگر کوئی بد بخت

جلسہ سالانہ جرمنی منعقدہ 13، 14، 15 جون 2014ء کے موقع پر مورخہ 13 جون بروز جمعہ حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ نے اپنے بصیرت افروز خطبہ جمعہ سے جلسہ سالانہ جرمنی کا افتتاح فرمایا۔ تشہد، تعویذ اور سورۃ فاتحہ کی تلاوت کے بعد حضور انور ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے فرمایا:

آج اللہ تعالیٰ کے فضل سے جرمنی کا جلسہ سالانہ اس خطبہ کے ساتھ شروع ہو رہا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے جیلے کی حاضری میں ہر سال اضافہ ہوتا ہے۔ امید ہے انشاء اللہ تعالیٰ اس سال بھی ہوگا اور ہونا چاہئے کیونکہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی اس کی بار بار جماعت کو توجہ دلائی ہے کہ تمام احمدیوں کو اس جلسہ میں شامل ہونا چاہئے۔ پس جس طرح جماعت کی تعداد بڑھ رہی ہے جیلے کی حاضری بھی بڑھنی چاہئے اور اس کی خاطر تکلیف اٹھا کر بھی لوگوں کو آنا چاہئے۔ آپ لوگ خوش قسمت ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے جیلے کے مواقع عطا فرمائے ہوئے ہیں۔

پاکستان میں جیلے پر پابندی ہے جو وہاں کے احمدی بے چین ہو جاتے ہیں کہ کاش یہ پابندیاں ختم ہوں تو ہم بھی جلسے منعقد کریں اور ان مقاصد کو حاصل کرنے کی کوشش کریں جو جیلے کے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بیان فرمائے ہیں۔ ہم بھی ان دعاؤں کے حاصل کرنے والے بنیں جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جیلے میں شامل ہونے والوں کے لئے لکھے ہیں۔ یہاں بعض مہمان بھی پاکستان سے آئے ہوتے ہیں جو مجھے ملے ہیں عورتیں بھی اور مرد بھی۔ روتے ہوئے بعض کی ہنسی بندھ جاتی ہے کہ ہم ان نعمتوں سے محروم ہیں۔ یہ دعا کریں کہ ہمیں بھی یہ نعمتیں ملیں۔

تو بہر حال جیسا کہ ہمیشہ کہتا ہوں کہ پاکستان کے احمدیوں کو اگر جلد ان مشکلات سے نکلتا ہے تو پہلے سے بڑھ کر اللہ تعالیٰ کے حضور جھکنا چاہئے۔ اللہ تعالیٰ جلد فضل کے سامان پیدا فرمائے۔ ظالموں کے ظلم اور دشمنوں کی مخالفتوں سے ہمیں نجات دے۔ یہ سب کچھ دعاؤں سے ہوتا ہے۔ اس کے علاوہ اور کوئی ہتھیار نہیں یہ چیز حاصل کرنے کا۔

فرمایا جیلے کے پروگراموں سے بھر پور فائدہ اٹھائیں۔ جلسہ کے دنوں میں بھی اور پھر بعد میں بھی جو

میر احمد حافظ آبادی پرنٹر و پبلشر نے فضل عمر پرنٹنگ پریس قادیان میں چھپوا کر دفتر اخبار بدرد قادیان سے شائع کیا: پروپرائزر انجمن بادر بورڈ قادیان

**کمپوزنگ و ڈیزائننگ:** کرشن احمد قادیان